Propuestas del encuentro paralelo en Túnez

Un resumen de los asuntos  a tratar : 

El resultado clave es la implementación de mecanismos para el Plan de Acción de la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información. La innovación educativa, académica y de investigación, constituyen bloques de construcción esenciales para dicho plan. Por lo tanto, debemos ser concientes de que nuestras acciones determinarán el papel que desempeñará  la sociedad civil en el desarrollo durante los años venideros. Es una oportunidad para continuar refinando las posiciones previas de la sociedad civil y para trabajar en vistas de establecer mecanismos mediante los cuales podamos llegar a un acuerdo.

En cuanto a la forma:

Parece haber un consenso en los siguientes puntos:

-nuestra participación y búsqueda de cooperaciones y sinergias;

- llevar a cabo al menos mesas redondas y talleres;

-en la posibilidad de compartir un espacio de exhibición,  en mostrar nuestro trabajo en algunas partes del mundo como India, Sudáfrica, etc. Al parecer existe la posibilidad de poder ocupar parte del Stand de la Organización Internacional de Francofonía (OIF) reservado para universidades;

- en la posibilidad de llevar a cabo un encuentro federativo que podría ser llamado « scaling up towards shared knowledge societies with open access » (desarrollo progresivo para compartir las sociedades del conocimiento mediante el acceso abierto) de retomar nuestro lema. La familia educativa podría trabajar en sinergia con otra familia civil, con la familia de la Ciencia y Tecnología y con una gran variedad de grupos de trabajo: el grupo de trabajo de Información Científica y el  grupo de trabajo de Software libre. También podría colaborar con otras organizaciones como la Federación Mundial de Organizaciones de Ingeniería. El encuentro podría ser presidido por Adama Samassekou (por confirmar).

No se excluyen otras cooperaciones mientras sigamos refinando este proyecto.

En cuanto a las cooperaciones:

Parece haber un consenso en trabajar con la  UNESCO, así como con otras Organizaciones Intergubernamentales (OIG).

Más :??

En cuanto al contenido: 

Parece haber un consenso en que debemos volver a nuestras prioridades (formación de profesores, cursos abiertos, medios de comunicación y capacitación e investigación de Infraestructuras Comunes de Telecomunicación) mediante el acceso a la gestión y transmisión de conocimientos (software libre, acceso abierto y otras alternativas locales). Parece existir la necesidad de evaluar costes y la viabilidad económica de las soluciones propuestas (banda amplia, software libre,...). Al parecer hay un consenso en cuanto a la necesidad de criticar a los «activistas múltiples» en los mecanismos de lenguaje y financieros: de mayor importanciason: la privatización de la educación, la renuncia del estado a su responsabilidad por la educación pública gratuita y el cambio para incrementar la cooperación con el sector corporativo. El objetivo general sería presionar a los gobiernos para que de ser posible, desvíen sus gastos del software comercial a otras alternativas de software libre/abierto asegurando así la columna vertebral de un acceso abierto continuo.
Propuestas sobre las prioridades de la Educación e Investigación

PRIORIDAD # 1: Formación de profesores:
«Tecnologías Educativas en países en vías de desarrollo: el desafío y la emergencia» 

en cooperación con la AUF y la  UNESCO. 

Diversos temas:   la realidad y la viabilidad de las tecnologías educativas en los países en vías de desarrollo;  desarrollo sostenible y formación básica de profesores(colaboración, hibridación de herramientas y sistemas …) ; Sociedad de la Información y Sociedad de Formación/Capacitación (mecanismos de financiación, subsidios, economía de formación a distancia, ...);  además WSIS – Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información (perspectivas para reducir el las diferencias digitales y para cumplir los objetivos milenarios).

Tomaría un día entero de sesiones plenarias: 3 horas por la mañana, 3 horas por la tarde y habría alrededor de 12 ponentes. 

Manteniendo los mismos propósitos, ha sido solicitada nuestra participación en una conferencia que ya ha sido presentada por la ISO y la AUF« Norms as instruments for success of the Education for All Plan » (Normas como instrumentos para el éxito del Plan de Educación para todos),  14 y 15 de noviembre de 2005. Se tratarán 4 temas y se realizarán 2 talleres: mecanismos nacionales y transnacionales para adaptar las tecnologías de información con fines educativos; normas y estándares como catalizadores para el coodesarrollo y la solidaridad; lenguas y culturas: desarrollo sostenible y redes regionales. 

Esto podría crear una sinergia con otra de las propuestas «Acceso a la educación y al desarrollo a través de Infraestructuras Comunes de Telecomunicación en favor de los pobres», en cooperación con la UNESCO y el Banco Mundial.

Esto quedaría vinculado nuestras dudas de no confundir la norma técnica con la norma de acreditación. 
***********************************

PRIORIDAD #2. Software Educativo abierto 

«Compartir conocimientos mediante el Movimiento de Recursos Educativos Abierto»

Se tratarán cuatro temas principales: Aprendizaje distribuido y a distancia, contenido de los cursos digitales, compartir conocimientos, la brecha digital.

Se explorarían posibilidades de la OER para compartir conocimientos en todo el mundo y así incrementar la capacidad intelectual humana y  la difusión abierta de recursos educativos permitidos por los las tecnologías digitales (principalmente la World Wide Web) para el uso y adaptación de la comunidad mundial de instructores y alumnos, para fines educativos no comerciales. La OER apoya el creciente movimiento para equilibrar los intereses legítimos de los titulares de la propiedad intelectual con las necesidades de la sociedad para permitir la apertura al acceso de los conocimientos, aprendizaje y debate.

Cooperaciones: UNESCO, MIT, ParisTech,  UNU, … 

Resultados:

El resultado que se pretenden alcanzar es que las instituciones y organizaciones involucradas en el movimiento OER encuentren soluciones para desarrollar el contenido y los estándares para compartir los recursos educacionales que permiten al usuario encontrar y utilizar fácilmente los recursos publicados en línea. Los objetivos primordiales de la OER son los siguientes:

- Crear un cuerpo de material educacional ejemplificativo para enseñar y aprender

- Un avance en la educación superior en las partes del mundo con más desventajas

- Finalmente incrementar el estándar general de la educación global.

Podría tomar todo el día, con una gran variedad de ponentes y discusiones en panel.

***********************************

III. Educación en Materia de Comunicación y alfabetización informacional

 « Crear conciencia acerca de los medios de comunicación nuevos y viejos así como su impacto en los conocimientos»

temas: por qué (fundamentos de la alfabetización informacional); qué (definiciones); dónde (emplazamientos institucionales y del plan de estudios) y cómo ( temas pedagógicos y de la práctica).
Cooperaciones : UNESCO, Mentor, Clemi, U. Laval, IPSI

Resultados : Presentación de un plan de estudios en módulos en materia de comunicación y de alfabetización ICT (Infraestructuras Comunes de Telecomunicación); acuerdo de una declaración para reiniciar y redefinir el argumento de alfabetización en materia de comunicación y digital en la “Era Digital” para presentarlo ante ministros de educación nacionales así como a otras autoridades relevantes;  publicaciones basadas en la extensa documentación MENTOR y resultados de  investigación dirigidos a profesores y políticos;   Guías prácticas de introducción y libros de estilo sobre la alfabetización digital, fortaleciendo a las comunidades a través de proyectos piloto de alfabetización; el desarrollo del observatorio multilingüe y un sitio web. 

Esto podría complementarse con la presentación de un curso que esta siendo preparado por Québec y que tiene una página Web en la cual se ofrecen herramientas de aprendizaje; también podría incluirse una presentación de un curso de periodismo en línea, en colaboración con Québec y la IPSI.   

***********************************

IV. Investigación (e Innovación)

Esta sección es al parecer más abierta con una gran variedad de propuestas hechas por el panel que pueden ser aplicadas en talleres llevados a cabo durante una jornada completa.

1.Implementar la carta del los investigadores del IAMCR;


2.La propuesta del panel CCK sobre « el impacto de las redes de banda amplia en el intercambio de contenidos técnicos y científicos» y sobre métodos de trabajo, nuevas aplicaciones, multicast ...;

 
   3. Podríamos extender estos temas a las publicaciones científicas y es importante discutir el desarrollo de los estándares que ha quedado abierto en cuanto a documentos, archivamiento e intercambio. Por ejemplo, “El Centro Nacional de Información Biotecnológica” (NCBI) http://www.ncbi.nlm.nih.gov y la “Biblioteca Nacional de Medicina” (NLM) <http://www.nlm.nih.gov>  crearon el “Journal Archiving and Interchange Document Type Definition (DTD)” con la intención de proveer un formato común en el cual los publicadores y los archivos pueden intercambiar contenidos a diario. Se puede imaginar la gran cadena de investigación, de Fuentes abiertas incluyendo librerías científicas y máquinas de búsqueda para un uso no comercial. . 

Las cooperaciones serían: UNESCO, ifla, ica, etc.


4.  El panel de la Fundación “DiploFoundation” sobre « acceso a la educación e investigación de Infraestructuras comunes de Telecomunicación, mediante activistas múltiples – cooperación y sinergismo» o más fácil « Cooperación de activistas múltiples para la educación e investigación de Infraestructuras Comunes de Telecomunicación - ICT ».

En este panel podrían incluirse participantes de todos los sectores: académico, medios de comunicación, el sector gubernamental y organizaciones intergubernamentales, el sector privado y ONGs... La idea es presentar las ventajas e inconvenientes de un acceso tal. Brindaría la oportunidad de criticar la falta de participación de los gobiernos y los riesgos que conlleva la privatización de la educación. Podría llevarse a cabo en una mesa redonda con la presentación de los resultados. La Fundación DiploFoundation sugiere que su curso en la gobernanza de Internet, como un buen ejemplo práctico relacionado con la educación ICT con acceso mediante activistas múltiples.  
También se cuenta con la opción de que haya una presentación de Academia Mundial de Científicos Jóvenes, con algunos indicadores (principalmente de investigadores jóvenes) de todo el mundo (concentrándose principalmente en África y Asia) y con relación a la gobernanza en Internet y la Sociedad de la Información en general.
5. Un panel que se centra en la informática y en la comunidad de ingeniería y su papel en el contexto de satisfacer los puntos de referencia de la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información. 

Sesiones de conclusion del encuentro

Los resultados a los que debe aspirarse y que deben ser promocionados y perseguidos durante el desarrollo de la Cumbre mundial sobre la Sociedad de la Información:

-Las recomendaciones 

-Los estatutos 

-La creación de “observatorios” en línea para la educación en materia de comunicación y para el desarrollo de las Infraestructuras Comunes de Telecomunicaciones 

-La estabilización de mecanismos financieros (Fondo de Servicio Universal para la Educación, etc.)

 -una conferencia anual sobre el progreso y la evaluación de las Infraestructuras Comunes de Telecomunicaciones en materia de educación y de investigación.

