GENDER AND TICs 2004
ACERCA DEL FORUM:

El  propósito del Forum es desarrollar porqué las mujeres necesitan el acceso a las TICs, discutir las estrategias para superar estas barreras. 

Tomar conciencia, comprender las relaciones de poderes, desigualdades entre mujeres y hombres, ricos y pobres,  con o sin conexión a internet  para superar la gran brecha digital.

OBJETIVOS :

· Aumentar el conocimiento en la dimensión del género sobre la tecnología de información y de comunicación.

· Promover el empoderamiento de las mujeres, la participación completa en la Sociedad de Información de las TICs que ofrece las posibilidades inmensas de realizar la participación de las mujeres en el desarrollo socioeconómico y político que reducirá pobreza y mejorará la calidad de la vida,  superará el aislamiento de las mujeres 

· El foro reitera que la investigación y el análisis del género en las TICs son esenciales para tratar las consecuencias de la revolución digital .

· Impulso de la Sociedad de la Información de las participantes para aumentar el acceso y la participación en todos los niveles de la Sociedad de Información, especialmente en procedimientos de toma de decisión y para tratar las necesidades incluyendo a la mujer indígena y negra.

· El foro adopta un proyecto sobre las oportunidades de trabajo de las TICs para que los hombres jóvenes y las mujeres jóvenes sean puestos en ejecución.

· Conocer con mayor precisión la problemática, pobreza, enfermedades entre otras.

· Compartir experiencias sobre la masificación de Internet en el Perú y en el mundo.

· Elaborar y difundir un documento sobre mejores prácticas y lecciones aprendidas que contribuyen a mejorar la brecha digital y de género por medio del uso de las TICs.

CONCEPTOS BASICOS ACERCA DE GENERO Y TIC
Igualdad de género 
El trabajo de género y TICs implica la comprensión de las relaciones de poder dentro de la sociedad. Tomar conciencia de estas relaciones implica comprender las relaciones de poder desiguales entre mujeres y hombres, norte y sur, ricos y pobres, campo y ciudad, personas con y sin conexión a redes electrónicas -dentro de las comunidades locales, de los países soberanos y en el ámbito internacional. 
El PARM trabaja con el objetivo de transformar dichas relaciones de inequidad a sabiendas de que las TICs pueden usarse para exacerbar o para transformar relaciones de poder desiguales. Parte de este proceso de reconocimiento incluye ser conscientes de los límites de las TICs -del hecho de que en sí y por sí mismas las TICs no pueden provocar la igualdad de género ni acabar con la pobreza, pero que sí pueden ser herramientas para la acción social y el cambio social positivos.
Nuestro enfoque analítico apunta a ayudar a los usuarios y las usuarias a comprender los cambios relacionados con una intervención de TICs desde una perspectiva de género; se centra en entender cómo este cambio afecta la vida de las mujeres y la igualdad de género en el hogar, la comunidad y en otras áreas. A un nivel más amplio, este marco brinda un enfoque analítico para la identificación y comprensión de problemáticas dentro del sector de las TICs y, más específicamente, el empoderamiento de la mujer en proyectos de TICs con objetivos de desarrollo y justicia social.
Roles de género 
El término género hace referencia a las características otorgadas socialmente al hombre y a la mujer y a sus relaciones sociales, en las que las mujeres han estado siempre relegadas. Estas diferencias de género suelen basarse en la percepción de que ciertas características atribuidas a las mujeres o a los hombres son inherentes e inamovibles, cuando en realidad son creadas por determinantes ideológicas, históricas, religiosas, étnicas, económicas y culturales. Por ejemplo, la creencia de que las mujeres no son buenas en ciencias y tecnología en comparación a los hombres suele ser atribuida a limitaciones biológicas del sexo femenino más que a la existencia de estereotipos de género en el material didáctico, en los métodos pedagógicos y en el diseño tecnológico, lo cual contribuye a ampliar la brecha entre los géneros en lo que refiere al uso de las TICs
Dirigir la atención a los múltiples roles de género y a las múltiples responsabilidades permitirá a los profesionales comprender que las necesidades de acceso a las TICs por parte de las mujeres suelen ser diferentes a las del hombre, y que responder a dichas necesidades tal vez implique un trabajo de planificación específico.
Empoderamiento de las mujeres 
Fortalecer o empoderar hace referencia a permitir a la gente tomar el mando de su propia vida. En el caso de las mujeres, el empoderamiento hace hincapié en la importancia de aumentar su poder y de tomar control sobre las decisiones y problemáticas que determinan su vida. El empoderamiento de la mujer hace referencia al poder y a las relaciones dentro de la sociedad que se entrecruzan con el género, la clase social, la raza, la cultura y la historia. El poder está identificado con la equidad y la igualdad de la mujer y del hombre en cuanto al acceso a los recursos y ventajas. La igualdad de género trata estos diferentes niveles con el objetivo de aumentar la igualdad entre el hombre y la mujer y fortalecer a la mujer. 
Uno de los elementos básicos en la igualdad de género es la participación igualitaria de la mujer en los procesos de toma de decisiones. La participación colectiva es también uno de los aspectos esenciales del proceso de empoderamiento de la mujer. Participar en la toma de decisiones va unido a la concientización, proceso de toma de conciencia entre las mujeres como grupo social. A través de este proceso, las mujeres analizan conjuntamente diversos aspectos de las desigualdades de género a las que se enfrentan. Obtener el control es un elemento esencial del empoderamiento de la mujer que incluye la capacidad de dirigir o de ejercer influencia sobre los sucesos, con el fin de proteger los propios intereses. El control permite que la mujer se asegure que los recursos y beneficios sean distribuidos de manera que el hombre y la mujer accedan a ellos por partes iguales. 
Género y tecnología 
El punto de partida del PARM en lo que concierne a la construcción de un marco para la cuestión de género y TICs es analizar la relación entre género y tecnología de manera integral. Una de las cuestiones que ha puesto en evidencia el movimiento internacional de mujeres es la marginación e invisibilidad de las mujeres en todos los campos tecnológicos.
Un marco útil para el análisis con perspectiva de género es el nuevo análisis de la tecnología desde una perspectiva cultural. Esta perspectiva de 'tecnología como cultura' va más allá del actual punto de vista sobre la exclusión de la participación de las mujeres en el mundo de la tecnología. En los análisis culturales de la tecnología, las tecnologías son consideradas como 'productos culturales', 'objetos' o 'procesos' que cobran significación cuando son incorporados a la vida diaria. Si consideramos que la tecnología ha sido definida desde una perspectiva principalmente masculina, el cambio se origina a partir de una total reevaluación y de una remuneración adecuada de las tareas técnicas y de las habilidades tecnológicas específicas ejecutadas por las mujeres. 
A la luz de este marco de trabajo, transformar las relaciones de género en el campo de la tecnología no se centra solamente en acceder al conocimiento sino en crearlo. Esto significa trabajar en el ámbito de las definiciones, creando significados y una cultura tecnológica. 
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