Plénière de la Société civile

PrepCom3, 19 septembre 2003

Ordre du jour :

· Rapport du sous-comité de la société civile Contenus et Thèmes

· Rapport du groupe Contrôle/Monitoring

· Rapport du Secrétariat exécutif

· Rapport du Bureau de la Société civile

Avant les rapports prévus, un point concernant l’horaire de la plénière est soulevé : Serait-il possible de commencer la Plénière à 8h00 ou 8h30 au lieu de 9h00 ? Monsieur Alain Clerc du Secrétariat exécutif explique la difficulté à garantir l’interprétation si les réunions sont avancées.

La présidence de la plénière charge le Bureau de la Société civile de se saisir de cette question tout en rappelant l’importance de commencer les réunions à l’heure.

Rapport sur l’évolution des travaux du groupe Contenu et Thèmes par Susan George :

· Apparemment un grand nombre de gouvernements ne sont pas d’accord avec le format actuel du Plan d’Action. L’ambassadeur Numminen va donc vraisemblablement demander au Bureau intergouvernemental d’étudier l’évolution à donner à l’ébauche de ce texte. (voir plus bas rapport du Secrétariat exécutif).

· Le délai des contributions, initialement fixé au jeudi 18 septembre, a été repoussé jusqu’à aujourd’hui 10h30. Un sous-groupe compile déjà les ajouts de la Société civile.

· Une deuxième version de la Déclaration de principe sort aujourd’hui. Le sous-comité Contenus et Thèmes propose d’étudier au plus vite cette nouvelle version afin de mieux cibler les contributions la semaine prochaine.

· L’idée selon laquelle la Société civile pourrait produire sa propre Déclaration et son propre Plan d’Action reste toujours d’actualité. Le sous-comité Contenus et Thèmes discutera cette éventualité dans la journée.

Rapport du Groupe Contrôle par Conchita Poncini :

Rapport détaillé sur l’évolution des négociations au niveau gouvernemental concernant la Déclaration de Principe : Enumération de toutes les propositions de changements de la part des délégations gouvernementales, ainsi que des interventions de la Société civile et du Secteur privé. Le rapport est disponible auprès de Madame Poncini.

La présidence de la Plénière, M. Mustapha Masmoudi et Mme Olinca Marino, propose par la suite d’identifier les rapporteurs des groupes de discussion intergouvernementaux :

Groupe Sécurité et Internet

 
(
pas de rapporteur

Groupe Environnement 


(
pas de rapporteur

Groupe Identité culturelle


(
pas de rapporteur

Groupe médias/liberté d’expression

(
2 rapporteurs mais non identifiés

Groupe Gouvernance de l’Internet

(
Bertrand de la Chapelle 

Monsieur Allan Alegre attire l’attention des participants sur l’existence d’un Groupe Financement. Il insiste sur la nécessité de désigner des rapporteurs de la Société civile pour suivre les discussions d’un groupe aussi stratégique.

Messieurs Robert Guerra et Jean-Louis Fullsack se proposent d’être les rapporteurs du Groupe Financement, ainsi que Monsieur Edgard Mandrault (Comité Afrique)

Rapport du Secrétariat exécutif par Louise Lassonde :

Madame Lassonde informe les participants sur l’évolution des travaux des sous-comités 1 et 2. Le sous-comité 2 termine son travail aujourd’hui. Une première ébauche de la Déclaration de principe sera disponible cet après-midi en Anglais et dans les autres langues lundi. Madame Lassonde explique que l’ambassadeur Numminen cherche à prendre en considération tous les ajouts même lorsque les options proposées sont conflictuelles. Il en résultera sans doute un texte très consensuel mais permettant de continuer à avancer sans buter sur un problème de divergence. 

Le sous-comité 1 se réunit aujourd’hui pour finaliser les Règles de procédures du Sommet.

Madame Lassonde propose d’étudier les résultats des travaux des sous-comités 1 et 2, lundi 22 septembre lors de la Plénière de la Société civile.

Rapport du Bureau de la Société civile par Renate Bloem (en l’absence du rapporteur du Comité jeune)

Madame Bloem explique les deux points principaux discutés lors de la réunion du Bureau de la Société civile : 

· La question de la présence de représentants de la Société civile lors des travaux du groupe Contenus et Thèmes et des groupes de travail ad hoc. Le Bureau de la Société civile a décidé d’adresser une note verbale au président du PrepCom, Monsieur Samassékou, et au président du sous-comité 2 concernant la nécessité d’inclure au mieux la participation de la Société civile dans les groupes de travail.

· La question de la participation de la Société civile au Sommet. Madame Bloem  informe les participants sur l’évolution du règlement concernant la participation de la Société civile au Sommet. Selon elle le règlement pour le Sommet sera le même que lors des sommets de Johannesburg et Monterrey lors desquels les plénières étaient ouvertes à tous. En revanche si des groupes de travail et des sous-comités sont créés durant le Sommet, ceux-ci risquent d’être privés. La Société civile doit être vigilante par rapport à cette question tout en espérant qu’il n’y aura pas de sous-comités.

Intervention de Monsieur Guerra rappelant la réunion entre le Bureau de la Société civile et le Bureau intergouvernemental mardi prochain en expliquant que le Bureau de la Société civile utilisera ses réunions d’aujourd’hui et lundi pour préparer la réunion de mardi.

Intervention concernant l’éventualité d’organiser une conférence de presse finale séparée ou de participer à la conférence de presse générale.

Monsieur Masmoudi suggère que le Bureau de la Société civile prépare un rapport pour lundi concernant les travaux de la première semaine et présente le programme de la deuxième semaine.

La représentante du Comité Médias estime que la liberté d’expression a été violée par l’exclusion de la Société civile de certains groupes de travail et demande le soutien de la Plénière ainsi que la préparation d’une intervention conjointe du Comité Médias et du Comité Amérique latine concernant  ce sujet.

La plénière se termine par la présentation du programme de la journée concernant les réunions de la Société civile..
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