Plénière de la Société civile

PrepCom3, 22 septembre 2003

Ordre du jour :

- Rapport du sous-comité de la société civile Contenus et Thèmes

- Rapport du groupe Contrôle

- Rapport du Bureau Société Civile

- Discussion concernant le document intitulé: “Statement of the Civil Society in Response to the WSIS Draft Declaration Version 2 (DRAFT 1)” 

Rapport du sous-comité de la société civile Contenus et Thèmes

Présentation succincte des travaux du sous-comité durant la première semaine du PrepCom à savoir la compilation des ajouts de la société civile pour le projet de Déclaration de Principe et de Plan d’action. 

Evocation des succès du sous-comité qui a réussi à faire inclure un certain nombre de ses propositions dans les documents de travail et qui a réussi à obtenir un temps de parole acceptable lors des travaux grâce à un accord entre les différents caucus présents.

Evocation de la nécessité d’obtenir davantage de poids dans les négociations. Pour cela il est nécessaire que les représentants de la société civile identifient mieux un petit nombre de questions primordiales et mettent en place une nouvelle stratégie de négociation à la lumière de la nouvelle version de la Déclaration de principe.

Le rapport est suivi par diverses interventions concernant la dernière version de la Déclaration de principe soulignant le manque de considération pour les recommandations de la Société civile et l’éventualité d’une Déclaration alternative si la Déclaration de principe ne reflétait pas la vision de la Société civile.

Rapport du groupe Contrôle/Supervision

Bref énoncé des dernières discussions de vendredi entre les délégations gouvernementales concernant les deux dernières pages de la Déclaration de Principe et notamment les paragraphes concernant le financement ainsi que l’annulation de la dette. Le rapporteur souligne le mécontentement de certains gouvernements par rapport à l’énoncé de ce dernier point dans le projet de Déclaration de Principe qui va selon eux à l’encontre de ce qui figure dans la Déclaration de Monterrey.

Rapport du Bureau de la Société Civile (BSC)

Rapport concernant la dernière réunion du BSC du vendredi 19 septembre et les travaux de la deuxième semaine. 

Le rapporteur énonce les thématiques évoquées vendredi : Conférence de presse finale, Plan de travail, Gestion du temps, Eventualité d’un PrepCom4 ou d’une réunion intersessionnelle, Tables-rondes multipartites durant le Sommet. 

Les thématiques à discuter mardi : Modalités de participation lors du Sommet, le suivi entre Genève et Tunis, le rôle du BSC et de la Plénière durant le Sommet.

Le rapporteur promet ensuite la publication d’un rapport de travail du BSC ainsi que des procès verbaux sur le site afin de garantir davantage de transparence.

Rapport du Secrétariat exécutif

Annonce de changement d’horaire et de salle pour la Plénière de la Société civile du mardi 22 septembre : Début à 8h30 à la salle C2 de l’UIT. Si la salle et l’horaire conviennent, ils pourraient être maintenus pour toute la semaine.

Evocation d’un rapport concernant le suivi entre les deux phases du Sommet durant la plénière de jeudi 25 septembre.

Discussion concernant le document intitulé: “Statement of the Civil Society in Response to the WSIS Draft Declaration Version 2 (DRAFT 1)” 

Présentation d’un bref document établi par le Caucus Genre ainsi que trois caucus régionaux (Afrique, Asie, Amérique latine et Caraïbes). Selon le rapporteur ce texte résume les principales préoccupations des quatre caucus concernant les faiblesses et les erreurs de la Déclaration de principe. 

Il s’agit d’un texte de projet, d’une base de travail, et ses auteurs reconnaissent eux-mêmes que certains points manquent encore notamment en ce qui concerne les personnes handicapées ou l’incidence des TICs sur les droits humains.

Interventions diverses de représentants de diverses familles pour saluer l’initiative et pour faire des propositions d’inclusions : Droit à l’éducation, Droits des travailleurs, défense énergique des droits de l’Homme, Question des typologies employées dans le monde des TICs, Diffusion de la Culture, Solidarité, Rôle des bibliothèques. 

La présidence propose que les contributions à ce document soient faites par écrit et soumises lors des prochaines plénières.

Sally Burch insiste sur la nécessité de produire rapidement un texte concis qui ne pourra donc pas prendre en considération tous les ajouts.

Intervention de Louise Lassonde, coordinatrice de la Division Société Civile du Secrétariat exécutif

Madame Lassonde insiste sur la possibilité d’amendements de la Déclaration de principe et de la version « Ebauche du Président » du Plan d’action disponible dès cette après-midi.

Elle rapporte aussi la mise sur pied de trois nouveaux groupes de travail : Infrastructure, Accès à l’information et à  la communication et Développement des capacités.

Elle évoque enfin la réunion à 14h00 de tous les responsables de groupes de travail pour discuter notamment les modalités de participation de la Société civile aux travaux.

La réunion se termine par l’annonce des réunions prévues pour la journée.
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