Plénière de la Société civile

PrepCom3, 22 septembre 2003

Ordre du jour :

- Rapport du sous-comité de la société civile Contenus et Thèmes

- Rapport du groupe Contrôle

- Rapport du Bureau Société Civile

-Intervention de Monsieur Adama Samassékou, Président du PrepCom

La plénière était censée commencer à 8h30, mais il n’y avait pas assez de personnes présentes (minimum 25). Elle commence avec vingt minutes de retard et sans interprétation.

Rapport du sous-comité de la société civile Contenus et Thèmes

Le rapporteur (Bill McIver) énumère les activités du sous-comité la nuit dernière. Le sous-comité a préparé la réponse de la Société civile concernant le manque d’inclusion de ses préoccupations dans la Déclaration de Principes. Ce document a été présenté aux délégations gouvernementales. Le sous-comité a  exprimé les dangers ressentis par la Société civile concernant sa participation dans les différentes négociations. Il a  aussi commencé à réfléchir sur les modalités d’une « déclaration alternative ». Le rapporteur rappelle d’ailleurs que le sous-comité n’est pas satisfait par cette appellation et demande aux représentants de la Société civile de réfléchir à un autre titre. Les documents de base pour préparer cette déclaration alternative pourraient être le projet de Déclaration à l’issue de PrepCom2 ou le document consolidé de Paris mais cela doit être débattu en plénière. Le rapporteur demande d’ailleurs que d’autres modalités soient aussi discutées : telles que la nature du document, son but, le moment de sa publication. Il indique que toute suggestion peut être adressée à l’adresse e-mail du sous-comité : ct@wsis-cs.org 

En ce qui concerne les travaux sur le Plan d’Action le sous-comité se tient prêt à proposer des ajouts de la part de la Société civile mais il attend les propositions.

Rapport du groupe Contrôle

Madame Conchita Poncini rapporte l’avancée des travaux des gouvernements concernant la Déclaration de Principes.

Rapport du Bureau de la Société Civile (BSC)

Le rapporteur (Monsieur Amir Barmaki) résume la réunion de la veille : Il souligne l’insatisfaction exprimée lors de la réunion concernant le déroulement de PrepCom3, la rédaction de la Déclaration de Principes, les groupes de travail ainsi que les processus de négociation. Il expose ensuite les modalités de la rencontre entre le BSC et le Bureau inter-gouvernemental durant laquelle le BSC exposera trois rapports. Le premier concernant la participation de la société civile aux groupes de travail, le deuxième concernant l’absence de nombreuses contributions de la Société civile dans la déclaration de Principes et le troisième concernant les conséquences de cette situation sur les réactions de la Société civile.

Présentation d’un document intitulé « Does Input lead to Impact ? » qui montre de manière quantitative et qualitative le manque de considération des soumissions de la Société civile dans la Déclaration de Principes.

Intervention de Monsieur Adama Samassékou, Président du PrepCom

Monsieur Samassékou s’exprime devant la Plénière de la Société civile car il a « senti, vu et appris » que le mécontentement grandissait au sein de la Société civile. Il affirme que la frustration de la Société civile est entendue et comprise. Selon lui le partenariat ne doit pas être un vain mot. Lui-même se définit comme un vieux militant de la dignité humaine et affirme comprendre les revendications de la Société civile.

Il insiste sur l’aspect fondamental d’un partenariat qui doit être la confiance, tout en rappelant que sans la confiance le partenariat ne peut survivre. Pour cela il est primordial de ne pas rompre le dialogue.

Selon lui tous les partenaires doivent apprendre à composer avec les autres, surtout au  moment où les textes sont presque finalisés et où la capacité d’écoute devient très importante. La Société civile ne doit pas selon lui gâcher son propre combat d’autant plus qu’elle a su prouver son importance et son utilité.

Il félicite enfin la Société civile pour son travail et souhaite continuer le partenariat dans une relation d’équilibre.

La plénière se termine par quelques annonces : 

Madame Renate Bloem présente brièvement les interventions de la société civile prévues lors de la réunion entre le BSC et le Bureau intergouvernemental.

Annonce de la conférence de presse de la Société civile

Brève présentation des thématiques à discuter lors de la plénière de mercredi à propos des modalités d’une déclaration alternative : le genre de document, pour quel délai, la manière d’approuver le document…
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