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JEUNES ET LES OPPORTUNITÉS DE LA SOCIÉTÉ DE L’INFORMATION (JOSI)     

Fiche d’informations et de sensibilisation SMSI
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Octobre et novembre 2003



1-  Qu’est-ce que la société de l’information?                    2-  Que sont les TICs?


3-  Quel rôle peuvent jouer les Technologies                              4-  Qu’est ce que l’Internet?                        

      De l’Information et de la Communication                                         

      (TICs) dans le développement

      Économique et social?

5-  Qu’entend-on par fracture                              6-  Pourquoi convoquer un Sommet Mondial

      Numérique?                                                          Pour la Société de l’Information (SMSI) ?

7- A votre avis que peut apporter la société de l’information au bénéfice du développement de notre pays ? 

NB : Envoyez-nous la réponse à l’adresse ci-dessous ou à notre adresse e-mail: info@caiti.org

JEUNES ET LES OPPORTUNITÉS DE LA SOCIÉTÉ DE L’INFORMATION (JOSI)

Fich enfòmasyon ak sansibilizasyon SMSI

Oktòb ak Novanm 2003



1-  Ki sa sosyete enfòmasyon an ye?                    2-  Ki sa TEC yo ye?


3-  Ki wòl Teknoloji enfòmasyon                                                                          

     ak kominikasyon yo ka jwe                                                   4-  Ki sa entènèt la ye ?                                       

     nan devlopman  ekonomik ak sosyal ?                              

      

5-  Ki sa frakti nimerik la ye?                              6-  Pou ki sa yo oblije fè yon Somè Mondyal
                                                                                   Pou sosyete enfèmasyon an (SMSI) ?    

7-  Nan tèt pa  w ki sa sosyete enfòmasyon an ka pote pou peyi nou an ki pòv  anpil?

NB : Voye repons kesyon 7 pou nou nan adrès ki anba paj la oubyen sou entènèt nan  adrès imel  sa a: info@caiti.org.                                    

Nous pouvons affirmer que la société de l’information est, en quelque sorte, la troisième révolution industrielle : les outils modernes de communication, de transmission, de traitement et d’utilisation des données ont marqué dans le monde industriel un tournant comparable à ceux que provoquèrent l’avènement du train ou de l’électricité et offrent de nouvelle chances et nouveaux scénarios de développement. 











Sosyete enfòmasyon an se kòmsi se yon twazyèm revolisyon endistriyèl: zouti modèn nan Zafè kominikasyon, transmisyon, ak itilization  enfòmasyon pote gwo chanjman, menm jan lè tren oubyen kouran elektrik te fèk parèt, e chanjman sa yo bay lòt  chans e lòt fason pou yon peyi devlope.








Les TICs stimulent la création de « réseaux » économiques et sociaux entre les individus et les communautés, grâce auxquels ils peuvent accéder à l’information et au savoir et procéder à des échanges, indispensables pour leur développement économique. En outre les TICs permettent de fournir  plus efficacement des services de santé (Télésanté) et d’enseignement (E-éducation) de base étant donné qu’on peut y accéder sans quitter sa communauté.











Le terme « Technologies de l’Information et de la Communication » est utilisé pour désigner un large éventail de services (Internet), d’application (vidéo-


conférence) et de technologies (téléphonie) faisant appel à divers équipements et logiciels fonction-nant souvent par l’intermédiaire de réseau de télécommunication. 





L’Internet est un réseau informatique mondial qui relie plusieurs millions d’ordinateurs. De par ces nombreuses connexions, il tisse une énorme toile d’araignée (Web en anglais). Il a pour caractéristique d’être :


Coopératif


Universel


libre








Fracture numérique : Ces deux mots désignent le fossé qui existe entre les communautés de notre planète qui ont accès à la Technologie et celles qui sont exclues, ainsi que le manque de transfert d’informations entre, et à l’intérieur de ces communautés. Les pays en développement et les pays en transition représentent l’essentiel des laissés-pour-compte.








Teknoloji enfòmasyon ak kominikasyon se tèm yo itilize pou yo pale de yon bann sèvis tankou entènèt, pwogram tankou videyokonferans ak teknoloji  tankou telefòn ki sèvi ak plizyè ekipman ak lojisyèl ki souvan ap fonksyone sou  rezo telekominikasyon.





Un changement fondamental a lieu actuellement; nous passons de la société industrielle à une société de l’information. Cette véritable révolution bouleverse notre mode de vie, la façon dont nous apprenons et travaillons, ainsi que la façon dont l’Etat interagit avec la société civile. Les participants à la première phase du sommet à Genève élaboreront une vision planétaire et un plan d’action pour relever les nouveaux défis qu’a lancé la société de l’information dans son évolution permanente. Les participants à la deuxième phase en Tunisie réévalueront ce plan et, proposeront au besoin, des mesures supplémentaires.








Entèrnet la se yon rezo enfòmatik ki konekte plizyè milyon òdinatè. Gras ak tout koneksyon sa yo, li vin  menm jan ak yon kokennchenn twal arenyen (“Web” an anglè). Men karakteristik li. 


Li Kooperatif


Li Inivèsel


Li Lib








TEC yo pèmèt genyen rezo ekonomik ak sosyal ant moun ak kominote yo. Gras ak rezo sa yo moun yo ka jwen enfòmasyon ak konesans, e yo ka fè komès, si yo bezwen ekonomi yo devlope. An plis, TEK yo bay pi fasil, sèvis sante (telesante) ak ansèyman de baz (e-edikasyon) piske ou pa bezwen kite kote w rete a pou jwen sèvis sa yo.





Frakti nimerik : de mo sa yo montre gwo twou vid ki genyen ant moun (sila ki nan gwo peyi yo) ki gen aksè ak teknoloji enfòmasyon yo ak moun ki pa gen aksè, ki pa ka ni resevwa ni voye enfòmasyon. Nou jwen moun sa yo nan peyi pòv yo ak peyi kap fè jèfò yo.





Gen yo gwo chanjman k ap fèt kounye a; nou sòti nan sosyete endistryèl e nou antre nan sosyete enfòmasyon. Kalite Gwo revolisyon sa boulvèse fason moun viv, fason moun aprann, fason moun travay ak fason leta boule ak sosyete sivil la. Moun Ki pral patisipe nan premye faz somè ki pral fèt (nan dat 10 pou rive nan 12 desanm 2003) nan vil Jenèv la pral mete sou pye yon vizyon ak yon plan pou nou ka leve nouvo defi sosyete enfòmasyon an. Moun k ap patisipe nan dezyèm faz la ki pral fèt  an 2005 nan peyi Tinizi pral evalye premye plan an ajoute lòt estrateji si ta manke.








Centre d’Appui aux Initiatives de Technologies de l’Information (CAITI)

37, Ave Christophe, Port-au-Prince, Haïti

Téléphone : (509)513-5324,  (509)512-6285 E-mail : info@caiti.org / Site Web : www.caiti.org

