Merci Monsieur le président

Je m’appelle Adel El Zaïm, président de l’Internet Society au Québec et coordonnateur des Sections  francophones de l’Internet Society.

Je suis également membre du Bureau de la société civile et c’est à ce titre et au nom de la société civile que je prends la parole ici ce soir.

Monsieur le Président,

L’interaction entre les membres de la société civile et les gouvernements lors de cette prepcom3 a atteint un niveau de collaboration qui va marquer les futures étapes du sommet mondial sur la société de l’information.

La société civile a démontré ses capacités de collaboration constructive aux travaux de différentes façons à la fois en fournissant des collaborations écrites, en prenant la parole, en participant ou en essayant de participer à des groupes de travail et bien sûr dans les couloirs. La société civile présente ici et en ligne s’est structurée et donné l’exemple de ce qu’est la société de l’information.

Cette participation est un signe d’engagement des différentes organisations de la société civile envers la cause que constitue le développement d’une société ouverte basée sur la coopération et sur le partage des connaissances et des ressources ainsi que  sur l’implication de toutes les parties prenantes. 

Nous comptons sur vous, Monsieur le président, pour trouver un mécanisme et des ressources financières qui assureront la participation complète de la société civile lors des prochaines étapes de PrepCom3 du 10 au 14 novembre ou bien aux dates qui seront décidées si jamais il y avait des changements. 

Pour ce faire, nous avons besoin d’être informés dans les meilleurs délais des mesures qui seront prises pour assurer la participation active et effective de la société civile aux prochaines négociations, comme le précise d’ailleurs la résolution 56-183.

La société civile continue à travailler en ligne dans un réel esprit de partenariat et d’innovation. Nos travaux sont accessibles à tous. 

Merci M. Le président

