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Directives concernant l'identification des intervenants de la phase de Genève du SMSI 

Sur base du format proposé pour la phase de Genève du Sommet Mondial sur la Société de l'Information (Wsis/pc-3/DOC/8(rev.2)), approuvé lors de la PrepCom-3 et attaché en annexe, le bureau de la société civile (CSB) et le comité de coordination des interlocuteurs commerciaux (CCBI) sont invités à identifier des intervenants pour la cérémonie d'ouverture, le débat général et les tables rondes, en coordination avec le Secrétaire général du sommet, en conformité avec les dispositions suivantes. 

1. Cérémonie d'ouverture 

a) La cérémonie d'ouverture aura lieu  à 14h00,  le 10 décembre 2003. Les déclarations liminaires seront limitées à 5 minutes. Un représentant éminent de la société civile (comprenant des ONG) ainsi qu’un représentant éminent provenant du milieu des affaires (comprenant les membres du secteur de l'UIT) seront invités à faire des remarques. 

b) Le CSB et le CCBI sont invités à proposer une liste succincte des intervenants possibles avant le 15 novembre. L'intervenant sera identifié après consultation. 

2. Débat général 

a) Le débat général aura lieu lors des cinq réunions plénières qui commencent l'après-midi du mercredi 10 décembre. La dernière heure des quatre premières réunions plénières est réservée à la déclaration des observateurs. Le temps de parole est limité à 3 minutes.  

b) Le CSB et le CCBI sont invités à nommer 12 intervenant chacun avant le 15 novembre. 

c) En principe, les 12 temps de parole seront distribués de la manière suivante. Le  CSB et le CCBI devraient décider des plages durant lesquelles les intervenant apparaîtront. 

Mercredi après-midi ; 4 plages

Jeudi matin ; 2 plages

Jeudi après-midi ; 4 plages

Vendredi matin ; 2 plages

d) Lors de la nomination des intervenant pour le débat général, une attention particulière devrait être accordée à la répartition régionale * des intervenants ainsi qu’au fait que les questions du sommet devraient être abordées avec équilibre . Toutes les personnes désignées devraient se trouver à un niveau hiérarchique supérieur de leurs organisations ou entités. 

* Dans l'examen de la répartition régionale, le groupement en place de l'Assemblée Générale des NU devrait être pris en considération. Pour vos informations, le groupement en place depuis mai 2002 est attaché en annexe. 

3. Tables rondes 

a) Les grandes lignes des tables rondes sont fournies à l'annexe 2 du format proposé pour la phase de Genève du Sommet Mondial sur la Société de l'Information. Quatre tables rondes seront organisées consécutivement entre le mercredi après-midi et le vendredi matin. Davantage de détails sur les tables rondes -comprenant le timing de ces tables et les sujets qui y seront examinés-  seront communiqués au CSB et au CCBI début novembre. 

b) Le CSB et le CCBI sont invités à nommer 18 participants chacun avant le 15 novembre. Certaines personnes désignées pourraient également être des orateurs déjà nommés pour le débat général ou la cérémonie d'ouverture. 

c) En principe, les 18 sièges seront distribués de la manière suivante. Tous ces sièges seront placés aux tables. Plusieurs participants peuvent intervenir pendant la discussion. Le CSB et le CCBI devraient désigner les sièges auxquels les participants apparaîtront. Le timing de chaque table ronde sera décidé début novembre. 

Table ronde 1 : 4 sièges 

Table ronde 2 : 4 sièges 

Table ronde 3 : 4 sièges 

Table ronde 4 : 4 sièges 

Le 17ème  siège pourrait être ajouté à l'une des quatre tables rondes. Le 18ème   siège pourrait être ajouté à l'une des tables rondes autre que celle à laquelle le 17ème aura été ajouté. 

d) Dans la nomination des participants, une attention particulière sera accordée à la répartition régionale * des participants ainsi qu’au fait que les questions du sommet devraient être abordées avec équilibre. Toutes les personnes désignées devraient se trouver  à un niveau hiérarchique supérieur de leurs organisations ou entités.  

* Dans l'examen de la répartition régionale, le groupement en place de l'Assemblée Générale des NU devrait être pris en considération. Pour vos informations, le groupement en place depuis mai 2002 est attaché en annexe.

Contact 

Les requêtes devraient être adressées à M. Toru Nakaya  du Secrétariat Exécutif du SMSI 

c/o UIT Place des nations, ch-1211 Genève 20, Suisse 

tél. + 41-22-730-6372, fax + 41-22-730-6393, courrier électronique : toru.nakaya@itu.int 

