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The best in e-Content and Creativity





World Summit Award 

EXPERT PANEL ‘05


PARTICIPEZ – INSCRIVEZ-VOUS MAINTENANT !
Fort de l’expérience faite lors du World Summit Award 2003 (Prix du Sommet Mondial 2003), la sélection des meilleures applications en contenus numériques et en créativité pour 2004/05 sera de nouveau faite par un panel d’experts nationaux de grande notoriété.

Le panel d’experts du WSA 2005 est une sélection des plus éminents d’entre eux, venants de 191 états, membres des Nations Unies. Chaque pays sera représenté par un expert, choisi pour le représenter exclusivement dans le cadre du WSA 2005.

La tâche principale du panel d’experts sera de sélectionner et de proposer les huit meilleures applications numériques innovantes de leurs pays. La sélection devra se faire conformément aux critères de sélection (voir guides d’instructions) et aux 8 catégories tels que stipulés par le bureau du WSA. 

Tous les produits nominés seront évalués par le Grand jury du WSA. Les auteurs des produits et applications nominés seront invités à la seconde phase du Sommet Mondial de la Société d’Information (SMSI) des Nations Unies, qui se tiendra à Tunis en novembre 2005, afin de pouvoir présenter leurs produits au spectacle d’exhibitions, dans le cadre des Villages des Contenus du WSA (WSA Content Villages), et pour prendre part à la « soirée de gala des vainqueurs du WSA 2005 ». 
Saisissez la chance de représenter votre pays parmi les meilleurs et

Inscrivez-vous maintenant ! 
www.wsis-award.org 
(Panel des experts)

Date limite: 
15 octobre 2004

Pour plus de renseignements, visitez notre site internet: www.wsis-award.org
ou contactez

wsis-award@icnm.net
