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The best in e-Content and Creativity






World Summit Award 

EXPERT PANEL ‘05


SEA PARTE DE ELLO- ENVÍENOS YA SU NOMINACIÓN!
Basada en la experiencia de la World Summit Award (WSA) en los procesos de selección de 2003 de los mejores ejemplos de la prácitca en e-contenidos y creatividad, dicha selección será de nuevo realizada a través de un equipo de los más reconocidos expertos nacionales.

El WSA Expert Panel ´05 es una selección de los expertos más eminentes de los 191 estados miembros de la Naciones Unidas. Sólo un experto por país será seleccionado y citado para representar exclusivamente a su país dentro del marco de trabajo de la WSA ´05.

El principal objetivo del miembro del Expert Panel es seleccionar  y proponer bajo su punto de vista y en su opinion, los mejores ejemplos prácticos en e-Content y creatividad  de su país. 

La selección se hace de acuerdo a las ocho categorías de la WSA y la pautas dadas por la oficina de la WSA.

Todos los productos nominados serán evaluados por un Gran Jurado de la WSA. Los productores de los productos y solicitudes seleecionados serán invitados a la segunda fase de la World Summit de la Naciones Unidas en la Information Society (WSIS) en Túnez, en Noviembre de 2005, para exponer y mostrar sus productos en el marco de trabajo de la WSA Content Villages y estar presente en el escenario de la “Gala de los  Ganadores de la WSA 2005”.

Aproveche la oportunidad para ver a su país representado entre lo Mejor de lo Mejor y

Envíenos ya su nominación!
www.wsis-award.org 
(expert panel)

Fecha límite: 
Fecha límite prolongada hasta el 15 de Octubre, de 2004
Para más información visíte nuestra página web: www.wsis-award.org
O contáctenos en: 
wsis-award@icnm.net
