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POR    QUE    TAN    POCAS    MUJERES

EN CIENCIA Y  TECNOLOGIA?


Fanny Tabak


El siglo XX ha registrado importantes avances en lo que se refiere a la presencia femenina en el campo de la ciencia y la tecnologia, y lo mismo se puede decir respecto a la elevación del status juridico de la mujer. La contribuición del movimiento feminista ha sido sobremanera significativa, no solo al denunciar las muchas y variadas formas de discriminación por motivo de sexo, pero también de la persistencia de gran numero de estereotipos sexuales y de la opressión patriarcal que durante tantos y tantos años pesa  sobre las mujeres.


En esse mismo siglo ha avanzado de manera muy rapida el proceso de globalización, no solo en la economia, pero incluso en todos los campos del conocimiento cientifico. 

Se hizo evidente que Ciencia y Tecnologia assumen una importancia crucial para impulsar el desarrollo nacional de qualquier pais, si se recuerda que la Ciencia impregna hoy todo el proceso de producción, como una fuerza productiva universal. De ahi  el reconocimiento de que la investigación cientifica puede contribuir para acelerar el proceso de desarrollo. 


Dentro de tal contexto, un rol decisivo cabe a la politica de formación de recursos humanos de nivel superior, o sea, el rol de las universidades.


En  Brasil, particularmente en el periodo posterior al fin de la segunda guerra mundial, tal reconocimiento llevó a que se crearan numerosos centros de investigación, institutos especializados, agencias gobernamentales para cuidar del finaciamento de la investigación cientifica.


Si se evalua la situación al final del siglo XX, una constatación inicial es la de que apesar de que haya aumentado de manera expresiva la matricula femenina en los cursos de nivel superior, en las más variadas carreras universitarias, en el mundo academico y cientifico brasileño, ha persistido  un desequilibrio grave entre el numero y la proporción de hombres y mujeres en las universidades. En particular, en los cargos hierarquicos más elevados de las instituciones de nivel superior y en los centros de investigación,  predominam los hombres de manera absoluta – las mujeres se concentram en las posiciones inferiores, pocas son las que logran llegar al topo.


Particularmente en los paises del Tercer Mundo, adonde el progreso cientifico ha sido enormemente prejudicado en consequencia del retraso en el crecimiento economico y de la situación de dependencia política, en muchas esferas de la vida nacional y de la insuficiencia de recursos economicos y humanos, el problema se torna particularmente agudo.


En el caso de Brasil, fue posible verificar que apesar del significativo avance cientifico y tecnologico  que tuvo lugar en el pais, en aquel periodo historico, la massa critica disponible  no puede ser considerada ya suficiente para hacer avanzar más rapidamente el desarrollo social e economico del país.

Como es sabido, la expansión constante de una massa critica altamente calificada y preparada para enfrentar los nuevos desafios que la ciencia y la tecnologia colocan a cada momento puede ser decisiva. Por que ?

En primer termino, hay que enfatizar que no se trata apenas de conseguir un aumento cantitativo, o sea, aumentar el numero de pessoas ocupadas em investigación cientifica y tecnologica, en los más variados setores del conocimiento humano, pero en elevar su calificación, su nivel de competencia y de titulación academica, de reconocimiento nacional y internacional.

Sin duda el aceso de  las mujeres a la universidad se tornó mucho más fácil en la segunda mitad del siglo XX. En las décadas de 80 y 90 ellas han ingresado masivamente em numerosos cursos de nivel superior. En Brasil, las mujeres son muchas veces mayoria en los cursos de graduación y en la obtención de becas destinadas a la iniciación  cientifica. Pero hay que relativizar lo que se acaba de decir.

Las mujeres en Brasil y en muchos otros países siguen elegiendo los cursos universitários todavia hoy considerados “tradicionalmente femeninos” – entre otros, nutrición, pedagogia, psicologia, enfermeria , economia domestica.  Ellas siguen siendo minoria en las carreras cientificas “de punta” – las ciencias fisicas y matematicas, las nuevas ramas de las ingenierias. 

Ellas son ya mayoria en las becas de iniciación cientifica otorgadas por las agencias publicas (gubernamentales), que se destinam a los estudiantes que todavia no han concluido sus cursos, pero siguen siendo minoria en la obtención de becas para investigadores titulares que ya han obtenido su titulación académica. Y en los cargos de dirección – de laboratorios , divisiones, centros etc el numero de mujeres es todavia menor.

El aumento más significativo de mujeres com formación superior sigue dandose en las ciencias sociales y las humanidades.En las ciencias fisicas y de la naturaleza, matemática, inginierias, el numero de mujeres há avanzado poco. En otras palabras, las mujeres todavia no contribuen de manera significativa para aumentar esa massa critica tan vital para el desarrollo nacional.

Y por que es tan vital que exista una massa cantitativa y cualitativamente expressiva?

En primer término, porque hace una diferencia enorme si el país puede contar o no con un número grande de investigadores en ciencia y tecnologia, en especial  en aquelas areas decisivas para el desarrollo del país, como es el caso de las diferentes areas de la Ingenieria o las ciencias fisicas y matematicas. Pero no basta que exista una cuantidad expressiva. Es fundamental assegurar la cualidad de la investigación que se realiza y confrontarla com las necesidades vitales que enfrenta el país. O sea, hay que  evaluar la contribuición que dichas investigaciones pueden traer para atender a aquellas necesidades.

Y esse aspeto está intimamente vinculado al nivel de competencia, al reconocimiento, a la titulación academica de dichos investigadores.

En semejante contexto, como es posible evaluar la contribuición  femenina?

Desde hace décadas, numerosos investigadores intentaran  contestar  la pregunta : por que tan pocas mujeres en la ciencia?

 Em 1965, la revista Science  publicó um articulo bajo el titulo – Mujeres en ciencia- por que tan pocas ? Y entre  las respuestas estaban la incompatibilidade de la carrera com la maternidad y el casamento, la falta de habilidad intelectual de la mujer, además de su falta de independencia , o de persistencia en el trabajo, influencias familiares.

Es cierto que hubo significativos avances en lo que se refiere a la participación femenina en muchos campos de la ciencia  y la tecnologia. En Brasil, por ejemplo, en los años 90, las mujeres pasaron a ser mayoria en los cursos universitarios. Todavia, estudios realizados recientemente demonstran que apesar del aumento expresivo del numero de mujeres con formación universitaria en ese pais, la participación femenina en la producción del conocimiento sigue sendo bastante inferior a la presencia de las mujeres en la universidad.

En 2001, las mujeres constituian el 52% de las personas que  tenian diplomas de nivel superior en Brasil. Pero la imensa mayoria habia concluido cursos “tradicionalmente femeninos”. Por outro lado, en las profesiones consideradas como “masculinas” (Inginerias Mecanica y Eletrica, Fisica, Matemática) la participación femenina seguia siendo poco  relevante. En 2002, las mujeres eran el 94,5% de los graduados en Pedagogia, 89,2% en Psicologia, 89,1% en Enfermeria y el 86,7% en Letras. Al paso que representavan tan solamente el 4,5% en Ingenieria Mecanica, el 27,5% en Física y el 29,2% en Agronomia.

Un estudo fue realizado en la Universidade Federal de Rio de Janeiro (UFRJ),la más grande y más importante universidade pública en el país, en los distintos departamentos de las Ciencias Matemáticas y de la Naturaleza, además de las Inginierias, durante um período de tres décadas, a partir del año 1970. Se buscaba examinar de que manera el esfuerzo conducido por la UNESCO y las Naciones Unidas,  gracias a las varias conferencias regionales y internacionales  realizadas a partir del Año Internacional de Mujer (1975) hubiera podido contribuir para cambiar tal situación, o sea, atraer más mujeres para la ciencia y tecnologia. 

En realidad, los datos indicaban que a comienzos de los años 90 no habia ningún registro de matricula femenina en varias sub-áreas de la Inginieria, al paso que en  Física los percentages de mujeres seguian  siendo muy bajos. Solamente en el Centro de Ciencias de la Salud , especialmente en el curso de Nutrición, las mujeres estaban en aplastante mayoria (90% del total de alumnos).Eran muchas también en ciencias biológicas y en medicina.

Pero la ampliación del numero de estudiantes no há significado una presencia femenina más expresiva en los organos superiores de la hierarquia del quadro docente de la UFRJ. En el año 1990 no habia una única mujer como professor titular (la categoria más elevada) en los diferentes cursos de Inginieria.

Como se puede verificar en los cuadros estadisticos apresentados en el libro O LABORATORIO DE PANDORA – Estudos sobre a ciencia no feminino ( Fanny Tabak, Editora Garamond, Rio de Janeiro , 2002 ), en la Escuela Politécnica de la UFRJ, a comienzos del nuevo milenio, las mujeres no eran más que el 10,7% del total de docentes. O sea, no parece ser que haya habido un importante avance  durante los años 90.

También en los programas de posgrado oferecidos por la UFRJ, la proporción de mujeres en esas mismas areas del conocimiento era muy modesta. En algunos de los programas su participación no alcanzava los 10%, a comienzos de los años 90.Diez años despues, en 2001, la situación habia cambiado poco, apesar de la implementación de politicas publicas destinadas a impulsar el avance cientifico y tecnológico, por parte del gobierno federal y muchos gobiernos provinciales, gracias a la creación de fundaciones de apoyo financiero a la investigacion cientifica.

En los 19 departamentos de Inginieria de aquella importante universidade, no habia una única profesora titular y entre los profesores adjuntos (categoria que supone posuir el titulo de Ph.D.), las mujeres constituian solamente el 11,6%.

En contrapartida, la proporción de mujeres que conducen sus estudios de posgrado hasta el final – que tienen sus tesis  academicas aprobadas – puede ser comparada a la de los hombres. Eso, apesar de que muchas vezes resulta mucho mas dificil para las mujeres obtener becas destinadas a la realización de programas de posgrado en el exterior. La justificativa utilizada es la de que si las mujeres estan casadas y tienen hijos, no podrán viajar para realizar sus estudios en centros estranjeiros. En realidade, los datos existentes demuestran que es grande el numero de mujeres que han viajado com sus hijos y han logrado concluir eses programas hasta el final, i.e. han obtenido la titulación academica  a la qual  aspiraban.

Un rol excepcionalmente importante ha jugado  UNESCO, en su esfuerzo por hacer avanzar la presencia femenina en  ciencia e  tecnologia.  Los mecanismos adoptados  fueron la difusión continuada de programas especiales y la organización de gran numero de seminarios y conferencias especiales, mesas redondas, conferencias preparatorias a los congresos mundiales patrocinados por las Naciones Unidas. 

En 1988, en la Academia de Ciencias del Tercer Mundo (Trieste, Italia) fue creada una organización de Mulheres Cientificas del Tercer Mundo (Third World Organization for Women in Science – TWOWS), por ocasión de uma conferencia altamente representativa, en la qual participaran representantes de más de 60 paises. Era particularmente expressivo el grupo de investigadoras de America Latina y Caribe. La conferencia  ha servido de oportunidad para denunciar diferentes formas de discriminación contra las mujeres asimismo las precarias condiciones de trabajo todavia existentes en muchos de los paises. También para que se reclamaran  acciones  en el sentido de atraer más mujeres para carreras cientificas.

Desde entonces, la TWOWS ha participado intensamente de todos los importantes eventos patrocinados por la ONU y otros organismos internacionales, además de organizar seminarios regionales y conferencias destinadas a discutir temas especificos, de interes de las mujeres que se dedicam a la ciencia en los paises del Tercer Mundo.



También las universidades, en muchos paises de América Latina han realizado un esfuerzo importante para estimular el interes de las mujeres por las carreras cientificas. Eso se hizo gracias a la creación de los núcleos o centros acadêmicos de estudios sobre la mujer , en comienzos de los años 80 y que después pasarian a denominarse de relaciones de género. Sus actividades consistian prioritariamente en la oferta de disciplinas acadêmicas  y de programas de ensenãnza y de investigación capaces de contribuir a una revisión crítica de las falsas teorias, pseudamente cientificas, que defendian la inferioridad intelectual de la mujer.

Uno de los primeros que se crearon fue el Núcleo de Estudios de la Mujer (NEM) , en la Pontifica Universidad de Rio de Janeiro,  a fines del año 1980 , poco despues de la conferencia de Copenhague, adonde se hizo una evaluación de la primera mitad de la Década de la Mujer , promovida por Naciones Unidas. A partir de ahi otros núcleos fueron siendo creados en Brasil y en otros paises de America Latina y del Caribe. Se creó incluso una Asociación Latinoamericana y del Caribe de Estudios de la Mujer (ALACEM), sediada en México, en el CEESTEM. Después, fue trasladada a Costa Rica.

UNESCO y UNIFEM (outro organismo de Naciones Unidas) han dado una contribuición decisiva para el debate del tema de la incorporación de más mujeres en carreras cientificas. Numerosos seminários y conferencias fueron organizados com esa finalidade específica, además de que el tema fué incluido en la agenda de las conferencias regionales preparatórias de Nairobi y Beijing. Algunas organizaciones de caráter regional, como la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO) y el Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales (CLACSO) han también contribuido para esse debate.

 La Comisión Europea ha divulgado um relatorio intitulado She Figures 2003, que apresentó los resultados de un cruce de estadisticas que buscaba descobrir si las mujeres  habian logrado obtener progresos en el cenario cientifico del continente. Se constató que en la Unión Europea la tasa de crescimento de la participación femenina en investigación pública era de 8% al año( al paso que la tasa de hombres era menor, de solamente el 3,1%). Pero la proporción de mujeres empleadas en universidades habia aumentado de solamente dos puntos percentuales: del 33% para el 35% . Y según el relatorio “cuanto más alto el cargo, mas pequeño el número de mujeres que lo ejercen”.




También la revista cientifica Nature  ha dedicado bastante espacio al tema desde hace varios años y viene oferecendo datos y información sobre la situación desvantajosa que las mujeres todavia enfrentam en muchos paises europeos. Una de las informaciones es la de que solamente el 15% de las mujeres profesoras universitárias trabaja en tiempo completo.




Pasados veinte años, que evaluación se puede hacer? Quales han sido los resultados de eses multiplos esfuerzos?




Por que seguimos discutindo la necesidad de incorporar más mujeres en carreras cientificas?




El libro O LABORATORIO DE PANDORA  apresenta los resultados de una  investigación realizada en Brasil en los años 90 junto a la Universidade Federal de Rio de Janeiro, en algunas áreas consideradas cruciales para el desarrollo del país – Inginierias, Ciencias Fisicas y Matematicas y Ciencias Biologicas. El objetivo principal era descobrir los cambios ocorridos en un periodo de  30 años (desde 1970 hasta el 2000). Los cuadros y las tablas apresentados, desagregados por sexo,  registran la evolución de la matricula de estudiantes y de conclusión del curso universitario, asimismo para el nivel de posgrado (maestria, doctorado y posdoctorado), como también el número de becas ofertadas por las agencias financiadoras del gobierno.




No es dificil constatar que existe una enorme desigualdad entre hombres y mujeres, em esas diferentes distribuciones. La pregunta recorrente es siempre la misma: por que tan pocas niñas se deciden por seguir carreras cientificas, dentro de las ciencias denominadas  “duras” ou exatas? Por que todavia es posible reconocer los mismos estereotipos sexuales, apesar de que ya han pasado muchos años de denuncia y de conscientización que ha conducido el movimiento feminista?




Algunas respuestas y explicaciones han sido dadas por grupos de mujeres cientistas reunidas en dos  encuentros organizados por el núcleo acadêmico creado en la Pontificia Universidad Católica de Rio de Janeiro.Algunas docenas de profesionales  de las más variadas áreas han participado de eses encuentos – Inginieria, Física, Química, Informática, Matemática, Geologia, Biologia, entre otras.Ellas trabajaban en algunos de los más importantes centros de investigación cientifica de Rio y de las más prestigiadas universidades.




La pregunta inicial  propuesta por la comisión organizadora fue exatamente esta: por que tan pocas? Pero havia otras preguntas- una de las más importantes era: quales son las principales dificultades que la mujer enfrenta en su carrera?




Las participantes relataran hechos de su experiencia personal y su carrera profesional. Y distinguiran dos tipos de dificultades:





a) externas :

 -  la rijidez de la comunidad cientifica, como resultado del hecho de que los modelos adoptados son masculinos 

  - las manifestaciones de caráter machista todavia presentes

  - la definición de criterios de evaluación, que no llevan en consideración las necessidades específicas de las mujeres

  -  las condiciones de trabajo  desfavorables para las mujeres, que no llevan en cuenta los diferentes ciclos de vida de la mujer, en conexión com su edad y la especificidad biológica y fisiológica de la mujer

 - la falta de estímulo  a una mayor participación femenina en las áreas cientificas adonde ellas siguen siendo minoria

-  la inexistencia de instituciones sociales publicas de apoyo (guarderias, parques infantiles), que poderian facilitar el trabajo de las mujeres durante el periodo en que tienen hijos de baja edad

-  las muchas formas de discriminación en lo que se refiere a la promoción en la carrera (para cargos de direccion y liderazgo)

  - la dificultad que muchas mujeres encuentran para  participar de congresos internacionales, a pretexto de que tienen una familia para cuidar

- la situación  desfavorable para la mujer, cuando la competición se hace entre marido y mujer que actuan en la misma área cientifica

 -  la dificultad (mayor que para los hombres) en  obtener  apoyo financiero para realizar sus proyectos de investigación y de becas, especialmente para realización de estudos de posgrado y especialización en el exterior

- la dificultad en lograr alcanzar posiciones hierarquicas más elevadas – promoción para cargos de dirección  o de poder influenciar la toma de decisiones estrategicas, en sus respectivas instituciones.





b) internas :

 – la dificultad de  conciliar la carrera com la vida familiar (marido y hijos), en una sociedade todavia patriarcal, adonde las tareas domésticas siguen siendo consideradas responsabilidade exclusiva de la mujer – la conocida dupla jornada

- el sentimiento de “culpa”
 por no poder dedicar más tiempo a la familia, em especial a los hijos, en consequencia de la especificidad del trabajo cientifico, que exige tiempo pleno

- una cierta tendencia de las mujeres a la auto-discriminación, porque les falta agresividad,  o en consequencia de su própria timidez

- la necesidad de resistir al acoso sexual por parte de colegas y superiores hierarquicos

- la frequente competición com el marido, especialmente si los dos trabajan en la misma área de conocimiento. Muchos maridos no suportan que sus mujeres sean más brillantes que ellos o que tengan más reconocimiento.




Mucha información fué obtenida también gracias a un “experimento” realizado com niñas que  estaban a punto de concluir sus estudios en  la escuela secundaria ,que se preparaban para decidir que carrera profesional elegir e para cual universidad irian prestar los examenes de ingreso. 




El proyecto, que contó com el apoyo de UNIFEM y de la Universidad de Rio de Janeiro, fue realizado en cuatro escuelas de  la ciudad de Rio de Janeiro – dos publicas y dos privadas -  y su objectivo principal era ofrecer a las muchachas información suficiente para que se sentieran atraidas por cursos universitarios en las ciencias matematicas y de la natureza. Participaran del proyecto mujeres cientificas que tenian larga experiencia en distintas areas del conocimiento – Física, Biologia, Geologia, Telecomunicaciones, Paleontologia y Entomologia.




Esas cientificas han ido a las escuelas contar a las alumnas su trajectoria  profesional y suas experiencias personales en la carrera. Despues, las alumnas tuvieran la posibilidad de visitar los laboratorios y centros de investigación adonde trabajaban esas profesionales, lo que les causó una profunda impresión. Las presentaciones hechas por las cientificas asimismo los testimonios prestados por las niñas están grabados en un video, que há sido presentado en distintas oportunidades, en conferencias y reuniones realizadas em el pais y en el exterior.




El “experimento” permitió verificar que los jovenes  reciben muy poca información sobre lo que es “hacer ciencia”, de que se ocupa ella, para que sirve, como se hace ciencia. Las escuelas no ofrecen mucha información y  en general no disponen  de  laboratorios equipados. Los profesores de disciplinas cientificas muchas veces no están preparados para fornecer esa información y no posuen la necesaria calificación. 

Por outra parte, todavia existen en la sociedad numerosos estereotipos en relación com las personas que se dedican a la investigación cientifica. Es comun encontrar quien hable de un investigador cientifico como alguien poco conectado com la realidad  y que hace cosas poco compreensibles  para los demás, consideradas un tanto raras o estrañas.




Hay que mencionar también que los muchachos reciben mucho mas estimulos para seguir carreras en la ciencia y tecnologia, do que las muchachas. De parte de la familia y incluso de profesores, que muchas vezes reproducen los esterotipos sexuales en la definición de los roles sociales.  Por eso, resulta más dificil interesar las niñas por las ciencias exatas, principalmente si ellas no saben exatamente lo que tratan . El imaje que se tiene de los cientificos – y que son casi siempre hombres – es de personas demasiado serias, en sus ropas blancas, mirando en los microscopios y haciendo cosas raras.Es eso que piensan muchos adolescentes, em general.




La definición de carreras adequadas para mujeres, consideradas “femeninas”, continua muy presente y fuerte en la sociedad. La de cientista no está habitualmente incluida. Las justificativas son variadas. Porque se trataria de una carrera incompatible com el casamento , el cuidado com los hijos, la constituición de una família etc. Y además, es una actividad que implica la necesidad de permanecer durante horas y horas en el laboratorio, sin horario de trabajo definido. Y por encima, las falsas teorias que afirman la inferioridad  intelectual de la mujer y que todavia posuen muchos adeptos.




 Por eso, no es de admirar que muchas jovenes ni siquiera consideren la posibilidade de seguir una profesión en las carreras cientificas más “duras”. Lo veen como algo que implicaria muchos sacrificios de orden personal, en el campo del afecto, de la familia, de la relación com el marido y los hijos.




Que dicen las mujeres dedicadas a la investigación científica sobre eses y otros problemas?




Es interesante observar que en los encuentros ya mencionados, poco menos de la mitad de las participantes tenia hasta 40 años de edad  y 27% tenian 50 años o más. Habia incluso un grupo  de ocho participantes muy jovenes, com menos de 30 años. Solamente 14 de ellas eran solteras y apenas 20 no tenian hijos, o mejor, el 60% tenia hijos, algunas veces 3 o más. Un grupo de 11 participantes trabajaba en ciencia habia más de 30 años.y cinco de ellas, durante más de 40 años.




El objetivo del primer encuentro era conocer el “perfil” de las mujeres dedicadas a la investigación cientifica y posibilitar un debate sobre algunas questiones específicas, asimismo conocer su opinión sobre algunas tesis y opiniones comumente veiculadas respecto a la mujer.




Mui pocas habian tenido la oportunidade de exercer un cargo de direción  - de laboratório, setor, división o outro . Apesar de que  las participantes em sua casi totalidad poseian titulo acadêmico de mestre o doctor y muchas habian realizado estudios de posdoctorado.Sin mencionar que su producción cientifica era expresiva -  habian publicado libros y articulos en revistas especializadas . 




En el campo del mercado laboral, elegir una carrera científica puede significar también enfrentar dificultades .Segun las participantes, optar por una carrera cientifica em general significa tener que optar por no casarse, no tener hijos, acceptar sueldos bajos si considerado el enorme investimento exigido, tener que enfrentar la presión social y contentarse en permanecer en los escalones más bajos de la carrera.




Una de las consequencias de semejante situación es que muchas mujeres cientificas terminam por adoptar una postura “masculina”, o sea, cuando son solteras y alcanzan una posición de dirección, pasan muchas veces a discriminar las colegas casadas y com hijos.




En el segundo encuentro, los objetivos eran otros : conocer la “vida existencial” de las cientificas, em quatro grandes áreas –  afeto, familia, sociedad y trabajo.



La idea era conocer como la mujer que opta por seguir una carrera cientifica se desempeña en los distintos roles sociales que le  están asignados. Como se relaciona com su familia, como ejerce su rol de madre y de ciudadana. Las informaciones fueron obtenidas gracias a las respuestas dadas a un cuestionario preparado por
 la comisión organizadora del encuentro. Cada conjunto de preguntas buscaba identificar posibles
influencias (positivas o negativas) del campo de la vida privada sobre el desempeño de la carrera y vice versa.

En lo que al afecto se refiere, se buscaba saber si la profesión habia alterado la vida sentimental de la cientifica, sus relaciones afectivas, sus amistades, sus actividades políticas y sociales . Es interesante observar que muchas de las participantes respondieron que es posible obtener mucha satisfación  afectiva en el mismo ambiente de trabajo. En realidad, la imensa mayoria reconoció que la mayor proporción de su tiempo estaba dedicada a la profesión. Apesar de que también afirmaron que esta no  restringe su vida intima. En relación al ocio, muchas si consideran que los compromisos profesionales muchas veces lo prejudican. 



La relación com la familia  - para muchas de las participantes, la maternidade no prejudicó sus carreras.Tampoco se constituyó en motivo para que la abandonaran. Por outra parte, la familia también no obstaculizó  su participación en congresos , apesar de que algunas mencionaram que algunas veces la familia realiza un  poco de presión psicológica, por ejemplo, para impedirlas de viajar para el exterior. Pero hubo también algunas (pocas) que se revelaram desapontadas com los bajos salarios y los grandes sacrificios exigidos algunas veces.



Su evaluación sobre  las condiciones de  trabajo  - y sobre si son diferentes para las mujeres – ha revelado que muchas de las participantes no percebian diferencias en el tratamento,  y considerabam importante la posibilidade de elevar su nivel de calificación ,en igualdade de condiciones. Pero admitian que era bastante más fácil para los hombres trabajar bien, una vez que no tenian compromiso com las responsabilidades domésticas. Lo que no impedió a algunas de afirmar que estarian dispuestas a abandonar sus carreras, para beneficiar a sus maridos, si eso fuera necesario.



Examinemos ahora una pregunta importante:

 “como asegurar a hombres y mujeres iguales posibilidades”?



Una série de propuestas han sido presentadas: conscientizar a todos los investigadores de las dificultades existentes en el trabajo; fomentar la igualdad de oportunidades y de derechos; incentivar las muchachas más jóvenes para carreras cientificas; incentivar la igualdade frente a las responsabilidades familiares; garantizar mejores salários; ampliar la información  sobre ciencia y tecnologia.



Las participantes consideraran que la situación de la mujer habia mejorado de manera significativa em términos de su status social.La mujer tiene más autonomia para tomar decisiones, la educación (en la familia y en la escuela) es menos discriminatória; las mujeres de las generaciones más jóvenes questionan  más el modelo tradicional.



No hay duda de que efectivamente la situación de la mujer ha mejorado mucho en lo que se refiere a su aceso a nuevas profesiones, antes solamente accesibles a los hombres. Muchos obstáculos han sido superados en los ultimos años del siglo XX, considerando que para muchos de los avances obtenidos ha sido decisiva la contribuición del movimiento feminista.



Londa Schienbinger discute esa contribuición, en su libro intitulado “O feminismo mudou a ciencia?” Ed.EDUSC, 2001, edición brasilera). A partir de una análise histórica sobre la presencia de las mujeres en la ciencia, afirma que las universidades nunca han sido  buenas instituiciones para las mujeres.Ellas han sido excluídas durante  siglos   y algunas de las universidades  excluiran las mujeres hasta el final del siglo XIX (las universidades de Harvard y Yale solo acceptaron mujeres a partir de 1960).

La autora discute la diferencia entre las ciencias humanas y de la vida, adonde los objetos de estudio pueden ser sexuados, y las ciencias fisicas y tecnológicas, que son impesoales y libres de valores humanos, lo que las conduz a problemas especificos. Menciona los casos de la Fisica y de la Matematica como ilustrativos de la exclusión de las mujeres. Afirma que la ausencia de um contingente significativo de mujeres en la Física, Matemática e en las otras ciencias fisicas no está vinculada al hecho de que esas sean áreas conceptualmente “más dificiles”. Pero debe ser entendida a partir de imagenes de género, cultura, associaciones. Presenta algunos ejemplos de testes aplicados a niños y niñas para evaluar su habilidade en  matematica. Considera que una vez que las teorias biológicas deterministas han sido abandonadas por inconsistentes, hay que admitir que las desigualdades son produzidas cultural y socialmente, cabendo a la educación básica y a la persistencia de los estereotipos en la definición de roles, una importancia fundamental.

Como aumentar la contribuición de las mujeres en la ampliación de la masa crítica de cientistas?



Londa Schienbinger (op.cit.) ofrece algunas ideas, para continuar a transformar el entendimento critico de las relaciones  historicas de género con la ciencia, de una forma culturalmente construtiva . Entre otras medidas que seria posible adoptar, la introducción de análises de género en los cursos básicos de ciencias; el desarrollo de instrumentos de género en los cursos básicos de ciencia; el desarrollo de instrumentos de género para investigaciones más analíticas; prioridades y resultados de pesquisas cientificas, considerando los beneficios para generos, clases y etnias; instrumentos de análise que valorizen la posición de las mujeres en la comunidad cientifica y como el género influencia el contenido de las ciencias; repensar culturas de la ciencia y de la domesticidad;decodificar lenguaje y representación iconográfica de forma a desmontar estereótipos, analogias y metáforas sobre las relaciones entre mujeres y ciencia.

Conociendo el camino recorrido a lo largo de las últimas décadas del siglo XX y considerando el esfuerzo continuado de Naciones Unidas por discutir el tema – por que tan pocas mujeres? – asimismo del movimiento feminista, las ongs , los nucleos academicos de relaciones de género,y una vez  iniciado hace un par de años el nuevo milenio, que acciones se podria sugerir?  



La Conferencia Regional de America Latina y Caribe sobre Mujer, Ciencia y Tecnologia, realizada en Bariloche, Argentina (octubre de 1998), como preparación a la Conferencia Mundial sobre Ciencia (Budapest, 1999) há reunido un numero expresivo de investigadores, hombres y mujeres, preocupados com la baja participación feminina y en debater formas y medios  de acelerar el proceso de incorporación de más mujeres en los distintos campos de la Ciencia y Tecnologia. En esa ocasión, se han ofrecido muchas sugerencias, a partir de la experiencia acumulada en la región.




Han sido consideradas como actividades especiales estimuladoras algunas acciones ya desarrolladas en distintos paises e que han tenido resultados positivos:




* - la programación de visitas de las alumnas de escuelas primarias y secundarias a laboratorios cientificos




* la realización de ferias de ciencias durante los congresos y conferencias de las sociedades cientificas




* la promoción frequente de competiciones, maratonas, campeonatos, en diferentes áreas del conocimiento humano




* la ampliación del numero de becas de iniciación cientifica para jovenes estudiantes, lo que les permitirá participar de proyectos de investigación

 


* el aumento del número de becas de investigación, através de cotas especiales para mujeres, en todos los niveles




* el aumento del número de programas especiales para la formación de docentes em disciplinas cientificas y de posgrado, destinados a las mujeres,de modo a facilitar la obtención de títulos academicos




* una mejor utilización de la midia, de modo a garantizar una contribuición más efetiva para divulgar los resultados de la participación feminina en el avance de la ciencia y tecnologia




* una más amplia utilización de la Internet, por medio de la creación de sitios especialmente destinados a atraer más mujeres para carreras cientificas




* una mejor utilización de las sociedades cientificas y de sus publicaciones, para divulgar la importancia de la presencia femenina en la ciencia. Un ejemplo importante es el trabajo de la Sociedade Brasileira para el Progreso de la Ciencia, que en sus reuniones anuales desde hace muchos años, incluye en su programación sessiones, paneles, mesas redondas, conferencias, sobre el tema  “La mujer en la ciencia”.Existen sociedades congeneres en muchos paises de la región




*  la conscientización de los maestros de la enseñanza fundamental para la importancia de despertar el interes por ciencia y tecnologia- preparar textos especiales, cursos, programas de capacitación




* ampliar la colaboración de mujeres cientificas en programas especiales para las alumnas de las escuelas fundamentales y secundarias




* presionar a los gobiernos, a todos los niveles, para que implementen politicas voltadas para integrar más mujeres en carreras cientificas 

