تونس: قلق عميق على القمة العالمية لمجتمع المعلومات

تمهيد

وجد اعضاء المنظمة الدولية لتبادل حرية التعبير IFEX خلال زيارة مشتركة الى تونس لأغراض المتابعة ، أن هناك سببا وجيها لاستمرار القلق بشأن الوضع الحالي لحرية التعبير والحريات المدنية في تونس ، بما في ذلك القيود الصارخة على حرية الصحافة والاعلام والنشر والانترنت.  

بلاغ

كانت الزيارة التي جرت خلال الفترة الممتدة من 14 الى 19 كانون الثاني/يناير ، أول زيارة يقوم بها فريق مراقبة تونس التابع للمنظمة الدولية لتبادل حرية التعبير.   وجاءت الزيارة في اطار التحضير لمؤتمر القمة العالمية حول مجتمع المعلومات WSIS ، الذي من المقرر ان تعقده الأمم المتحدة على مستوى الحكومات في تونس في تشرين الثاني/نوفمبر 2005.

وكان الغرض من الزيارة تقييم وضع حرية التعبير في تونس والوقوف على ظروف المشاركة في المؤتمر.  

وكان الوفد يضم في عضويته ممثلي المنظمة المصرية لحقوق الانسان ولجنة الدفاع عن الكتاب المعتقلين لدى رابطة "القلم" الدولية ورابطة الناشرين الدولية والفرع النرويجي لرابطة "القلم" الدولية والجمعية العالمية لأسرة الصحفيين الاذاعيين واللجنة الدولية لحرية الصحافة.  وقد التقى الوفد بكتاب وناشرين تونسيين ومنظمات تونسية للدفاع عن حقوق الانسان ومسؤولين حكوميين وجهات تحظى برعاية الحكومة.  

وتوصل الوفد الى ان هناك سببا وجيها للقلق في المجالات التالية:

· غلق مواقع على شبكة المعلومات العالمية بما فيها مواقع اخبارية واعلامية.  

· منع توزيع كتب ومطبوعات.
· فرض قيود على حرية التنظيم والانتساب ، بما في ذلك:
· حق المنظمات في النشر العلني والاجتماع.
· فرض قيود على حركة الناشطين في مجال حقوق الانسان ، مقترنة
· بممارسة الرقابة البوليسية والترويع واعتراض الاتصالات.
· غياب التعددية في ملكية مؤسسات البث حيث لا توجد إلا مؤسسة بث واحدة يملكها القطاع الخاص.
· سجن الأفراد بسبب آرائهم ونشاطاتهم الاعلامية.
· ممارسة الأجهزة الأمنية للتعذيب بمنأى عن المحاسبة.
ويعكف فريق مراقبة تونس التابع للمنظمة الدولية لتبادل حرية التعبير على إعداد تقرير كامل عن الوضع الحالي لحرية التعبير في تونس مع تقديم توصيات لتحسين هذا الوضع.  وسيتضمن التقرير الذي من المقرر ان يُنشَر خلال الاجتماع القادم للجنة التحضير لقمة مجتمع المعلومات ، مؤشرات لمراقبة حرية التعبير في تونس خلال التهيئة للقمة العالمية.  ومن المقرر أن تجتمع اللجنة التحضيرية لقمة مجتمع المعلومات في جنيف من 17 الى 25 شباط/فبراير 2005.  

