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COMMUNIQUÉ DE PRESSE DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
SMSI Phase II, PrepCom2

Genève, 17 – 25 Février 2005

Genève, 2 mars 2005 – Le processus du SMSI a fait preuve d’approches innovantes en matière de participation de la société civile en tant qu’acteur clef, mais une réforme systématique est encore nécessaire pour enraciner la participation de la société civile dans les organisations internationales impliquées dans la Société de l’Information, telles que l’Union Internationale des Télécommunications (UIT) ou l’Organisation Mondiale de la Propriété Intellectuelle (OMPI). 
Les organisations de la société civile qui se sont concentrées sur les droits de propriété intellectuelle sont extrêmement préoccupées par les actuelles procédures d’accréditation pour l’agenda du développement de l’OMPI, qui restent exagérément déséquilibrées au profit des tenants des droits de propriété intellectuelle plutôt que des groupes d’intérêt public. 
En dépit d’inquiétudes relatives à la « perte de perspective » du SMSI et de son « éloignement de la voie tracée par la Déclaration de Genève », les entités de la société civile ont en général été satisfaites par les réponses des gouvernements aux efforts déployés pour faire entendre la voix des peuples en vue de « réduire le fossé numérique ». Certains groupes ont noté que la perspective d’une société de l’information inclusive devait aller au-delà des questions de la gouvernance de l’Internet et du financement des TIC. 

Même si le Rapport du Groupe d’Amis du Président (WSIS II / PC-2/DOCS / 3-E) ne contient pas encore les contributions de certaines entités (telles que les questions liées au genre), les groupes de la société civile expriment dans l’ensemble leur satisfaction face à l’opportunité accrue de s’exprimer devant la Plénière et de promouvoir l’idée de « pluralité des parties prenantes » comme modèle de travail pour le PrepCom 3, le Sommet de Tunis et pour la mise en œuvre et le suivi du SMSI.
En travaillant déjà en partenariat étroit avec les autres parties prenantes, les ONG et la société civile, engagées dans ce processus à travers divers réseaux de groupes de travail et de caucus, s’efforcent à atteindre une stratégie commune dans la construction d’une société de l’information inclusive.
Pour plus d’information sur la participation de la société civile au PrepCom 2 ainsi que pour toute information supplémentaire sur les prochaines étapes de la Phase II, veuillez contacter :

Secrétariat de Coordination SMSI SC 

CONGO Conférence des Organisations Non Gouvernementales
congo@ngocongo.org
http://www.ngocongo.org
ICV International Conference Volunteers 

info@icvolunteers.org 

http://www.icvolunteers.org
UN NGLS Service de Liaison Non Gouvernementale
ngls@unctad.org
http://www.un-ngls.org/index.html
Le point de rencontre de la société civile au SMSI : http://www.wsis-cs.org
Ou le site Web officiel du SMSI : http://www.itu.int/wsis
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