Contribución de la Sociedad Civil en la preparación de la Cumbre en Túnez y la fase de Implementación de la CMSI
Este documento está basado en el texto original sobre Modalidades para la Cumbre en Túnez y el cual fue dado a la Mesa del Gobierno por la Sociedad Civil, en seguimiento de la junta de la Mesa llevada a cabo el 17 de Febrero de 2005, Sala XXIII, Palais des Nations. Lo desarrollado en este documento refleja el proceso de consulta dentro de la Plenaria de la Sociedad Civil que se llevó acabo desde de las juntas de Mesa en Mesa.
La Sociedad Civil esta comprometida con la implementación de una Cumbre dinámica, rica en contenido, multipartita, que concluya la fase de negociaciones de la CMSI.

Tomamos en cuenta que el proceso multipartita empezó durante la CMSI, si bien siempre ad-hoc e informal, ha sido productivo y ha establecido estándares básicos para la negociación global. La Sociedad Civil espera la continuidad y desarrollo de este proceso multipartita.

Además de ideas y sugerencias para la Cumbre en Túnez, este documento llama y exhorta al establecimiento de un mecanismo multipartito para la planeación de la Cumbre en Túnez y para la fase de implementación de la CMSI. Nosotros estamos convencidos que este mecanismo debe ser establecido de manera urgente.

Cumbre en Túnez

Nosotros recomendamos lo siguiente para la fase en Túnez de la CMSI:

1. Un enfoque multipartita

I. La Sociedad Civil quisiera participar activamente en las etapas de elaboración de decisión de la CMSI. Pedimos que todos los procesos multipartitas sean aplicados conscientemente a través de un proceso de planeación e implementación. Estamos seguros que tenemos una aportación valiosa que hacer. Más allá, nuestro contenido, experiencia y contribuciones son el resultado de una colaboración, un compromiso de abajo hacia arriba dentro de los grupos de la sociedad civil.

II. Pedimos que la Sociedad Civil esté informada prontamente, casi al igual que todas las partes interesadas, sobre arreglos logísticos relacionados con la Cumbre,.

III. Es importante que la Mesa de la Sociedad Civil este en posición de informar oportunamente a la Plenaria de la Sociedad Civil sobre las decisiones que puedan impactar a la Cumbre. En este aspecto nos gustaría saber si alguna decisión se ha tomado en relación al emplazamiento de las actividades de los Gobiernos y de la Sociedad Civil durante la Cumbre. También nos gustaría estar informados sobre que entidades estarán involucradas en el diseño y el proceso de decisión sobre los eventos paralelos. De nuevo, exhortamos a los organizadores a establecer un proceso que integre a todas las partes interesadas, en la elaboración de la Cumbre y los eventos paralelos. 

De nuestra parte, estamos desarrollando mecanismos que aseguraran:

IV. La calidad en las intervenciones de la sociedad civil basadas en experiencias prácticas en el campo de la sociedad de la información.

V. El trabajo hacia una sociedad inclusiva del conocimiento y la vinculación con otros procesos de la ONU tales como los Objetivos del Milenio para el Desarrollo+5. Esta también ayudará a levantar el perfil de la Cumbre dentro de los mecanismos gubernamentales y de la ONU ya existentes;

VI. Un seguimiento e implantación significativo y sostenible de la Declaración de Principios de Ginebra y del Plan de Acción (basado en un enfoque multipartito). Este trabajo esta siendo conducido por numerosas agrupaciones y grupos de la sociedad civil, y está en proceso.

2. Asuntos de Seguridad y Privacidad

I. Privacidad:

La Sociedad Civil está al tanto de la preocupación por la seguridad de los jefes de Estado y le gustaría que sus expertos de seguridad se comprometieran a llevar a cabo una protección efectiva que al mismo tiempo respete la privacidad de los participantes de la cumbre. Queremos contribuir al logro de este objetivo de animar a la cumbre, mientras se asegure la protección. Pedimos el desarrollo de una política pública de privacidad clara, y ofrecemos el conocimiento de uno de los expertos líderes en esto.
II. Seguridad entre las diferentes áreas:

Pedimos la reducción de las medidas de seguridad que separan a los eventos paralelos de las otras áreas.

3. Acreditación y Visas

I. Cualquier rechazo de una acreditación / visa para las entidades de la sociedad civil deberá ser documentado por escrito y deberá establecerse un proceso transparente de apelación para su revisión.

4. Oficinas, facilidades y conexión

I. Oficinas:

La Sociedad Civil necesita sus propias oficinas, dentro de las premisas de la Cumbre, para ser equipada de impresión, de la reproducción y de otras necesidades administrativas normales. Nuestra preferencia es por una serie de oficinas y sala de reuniones.

II. Acceso a Internet: 

Deberá garantizarse dentro de las premisas de la cumbre el acceso a Internet de manera gratuita, sin filtraciones y desbloqueado (WiFi y LAN), para los eventos paralelos y en particular en el área de “TIC para todos”. Esto debe ser completamente abierto a todos los participantes. Los actores de la Sociedad Civil están dispuestos a proporcionar su experiencia técnica para ayudar a establecer tal concepción. En el reciente evento en Marrakech sobre libertad de expresión en el mundo Árabe y Africano es un antecedente aceptable.

III. Participación Virtual y Espacios para las reuniones:

Debido a que no todas las partes interesadas podrán ir a Túnez, se deberían de dar consideraciones especiales para facilitar la participación virtual a las juntas y eventos claves. Todos los eventos paralelos deberían ser motivados a usar la colaboración virtual y las herramientas de discusión para hacer las conferencias más abiertas a un público más basto.
IV. Reuniones Informales:

La Sociedad Civil pide la reservación de espacios flexibles para que pueda llevar acabo su trabajo. Anticipamos que énfasis sobre un enfoque multipartita requerirá espacios de reunión ad-hoc para explorar, por ejemplo, nuevas asociaciones y proyectos con otras partes interesadas.
5. Documentación, Rueda de prensa y Reuniones Ad-Hoc

I. Rueda de Prensa:

La Sociedad Civil tiene el derecho, apoyado por el UDHR como garante de derechos y los toma como dados, que puede y llevará a cabo ruedas de prensa, reuniones y demostraciones si se presenta la necesidad, sin la aprobación previa de la ONU o del país huésped.
II. Importación de Documentos:

Al igual, las condiciones para importar documentos y para su distribución dentro de las premisas de la Cumbre serán estimadas por la sociedad civil dentro del marco de libertad de expresión y otros derechos humanos.

III. Variaciones a los Derechos Humanos:

Si hay alguna restricción asumida de los derechos mencionados en el punto uno y dos anteriores, la Sociedad Civil pide total acceso de estas restricciones. Nos gustaría que esto fuera considerado antes de la PrepCom 3.
6. Eventos Paralelos

I. Fecha limite de los Eventos Paralelos

Pedimos que la fecha límite para la sumisión del registro de los eventos paralelos del 1° de Abril de 2005 sea movida para finales de Mayo. La fecha actual no ha sido muy diseminada y ha tenido un corto aviso. La fecha actual deja poco tiempo para preparar y movilizar.

7. Sesiones y Formato

I. Lugar de reunión:

Apoyamos la idea del formato de Ginebra donde todos los eventos ocurrieron en el mismo lugar. Al mismo tiempo enfatizamos nuestra petición previa sobre las principales sesiones y eventos paralelos no deben tener limitaciones de seguridad y deben estar abiertas a todos los participantes que hayan sido acreditados y registrados ante la cumbre.

II. Selección de oradores:

La Sociedad Civil pide su inclusión en las estructuras puestas en pies para la selección de los oradores. Es un requisito esencial para nuestro proceso interno de toma de decisión, necesita que se le respete en relación a la ceremonia de apertura y otros eventos.

Sugerimos un proceso incluyente para desarrollar el contenido y forma de los eventos durante la Cumbre. Estamos dispuestos a comprometer y contribuir con nuestras ideas, experiencia y conocimiento que van desde el terreno hasta el nivel de experto.

III. Participación, dinámica e importancia:

Nos gustaría evitar el ambiente estéril creado en Ginebra por la dinámica de mesas redondas, en donde los oradores estuvieron casi siempre solos durante su presentación. Sugerimos como método de trabajo un panel con un público interactivo y la inclusión de personas con perspectivas y orientaciones diferentes. También sugerimos el despliegue y demostración de nuevas formas de participación en línea. Reiterando una vez más les ofrecemos nuestra experiencia y nuestro saber.

IV. Temas Principales:

Recomendamos que las sesiones del panel reflejen los temas principales de la segunda fase de la CMSI. Es crucial hacer que el público vea la relevancia sobre la intersección entre los temas principales de la segunda fase, los cuales han sido el financiamiento de los TIC para el desarrollo, el Gobierno de Internet, y la implementación, y los agrupamientos que han caracterizado a la Sociedad Civil (ejemplo: grupos, familias, grupos de trabajo). Los grupos de la Sociedad Civil son el reflejo de la sociedad y para que los asuntos de la era de la información se realicen para los miembros de una sociedad más amplia, estos asuntos tienen que ser formulados de una forma que las personas los relacionen dentro del marco de la Cumbre y mas allá. Concretamente, los temas tienen que ser vistos como cuestiones a las que el público en general podrá interesarse. Nuevamente, reiteramos que tenemos ideas para contribuir con el proceso para determinar los temas de los paneles, y llamamos para este importante contenido a un enfoque multipartita.

V. Reuniones y “Equipos de las partes interesadas”:

Debido a que el documento de las modalidades aceptado por los gobiernos llama a “un equipo de las partes interesadas” para estar a cargo de la implementación de las varias líneas de Acción de la declaración de la CMSI es apropiado abrir y reservar un espacio interactivo para que esto ocurra durante la Cumbre. Una forma de animar a los “equipos de las partes interesadas” durante los eventos oficiales seria que estos se reunieran un poco antes de cada panel. En este sentido los observadores involucrados en los asuntos tratados por los panelistas tendrían un espacio donde podrían expresar sus ideas y proposiciones. Aunque mucho de esto se trazó en el Plan de implementación de Túnez todavía hay espacio para sugerencias y aportaciones mas detalladas. Estas reuniones podrían ser vistas como “sesiones de reflexión”.

8. Exhibición 
I. TIC para todos:

El espacio de TIC para todos durante la CMSI primera fase fue la parte mas interesante y colorida de la Cumbre. Esta característica debería llevarse a cabo en Túnez. Concretamente, sugerimos agrupaciones temáticas de los estándares y la mezcla de las partes interesadas – estos serian exhibiciones de los gobiernos, el sector privado y la sociedad civil dentro del espacio de exhibición. El precio de la estructura deberá establecerse para alcanzar los costos relevantes pero que aseguren la viabilidad de participación y organización de la exhibición de los proyectos a los grupos de la sociedad civil. (Ver también la siguiente sección sobre financiamiento de la sociedad civil).
9. Documentos Finales

I. Documentos de la Cumbre:

A la Sociedad Civil le gustaría dejar en claro que en el espíritu de un proceso multipartita, nos gustaría dejar reflejadas nuestras aportaciones en alguno de los Documentos de la Cumbre. Sin embargo, también nos gustaría reservarnos la posibilidad, que si nuestra aportaciones no se reflejan claramente en un documento multipartito, de elaborar un documento por separado. En este evento, nos gustaría mucho que este documento sea agregado, como en la fase 1 de la CMSI, a la Declaración de la Cumbre. Adicionalmente, en el caso que un documento de la Sociedad Civil sea producido por separado, pedimos un tiempo específico para presentarlo ante los gobiernos durante la sesión plenaria de la Cumbre.
10. Implementación, monitoreo y evaluación

I. Mecanismos:

Queremos ver una implementación, monitoreo y un mecanismo de evaluación claro que asegure que los resultados de la CMSI tendrán un seguimiento en continuación al ambiente multipartito. Nos gustaría ser participantes iguales en estos mecanismos.

11. Financiamiento de la Sociedad Civil

I. Financiamiento de la Sociedad Civil:
El asunto de financiar a los participantes de la Sociedad Civil necesita ser planeada y atender con adecuado tiempo para preparar resultados de calidad. Los participantes de la Sociedad Civil buscan ayuda en dos niveles – uno sobre becas de asistencia y participación y dos para los eventos y proyectos que permitirán la innovación en la exhibición y en la plataforma de los eventos paralelos. Pedimos que instituciones neutrales como UN-NGLS distribuya los fondos para la sociedad civil.
12. Pases extras de la Cumbre

I. La necesidad de ser un proceso claro para la distribución de pases para los miembros de la sociedad civil.
Cumbre en Ginebra

Un aspecto muy positivo que por primera vez ocurrió en una Cumbre de la ONU fue que todos los eventos ocurrieron en el mismo lugar. Este formato permitió de una manera sin precedente la plena participación de la Sociedad Civil en ambos los eventos oficiales de la Cumbre, incluyendo las sesiones gubernamentales, así como también en la plataforma de los TIC para el desarrollo y los eventos paralelos que se llevaron acabo.

Sin embargo las siguientes inquietudes sobre esta fase necesitan ser resaltados:

I. Las medidas seguridad tomadas no fueron compartidas de ante mano o conocidas por los participantes en general. Algunos participantes sintieron que su privacidad no fue respetada, y que no todas las medidas (ejemplo: tiempo tomado para sellar la entrada y salida de los individuos) fueron las necesarias para asegurar una seguridad adecuada. En teoría al menos, la tecnología RFDI usada, impidió el rastreo de los participantes dentro de las premisas de la Cumbre. Después de la Cumbre no se dio ninguna información sobre lo ocurrido con la información recolectada. No hubo ninguna política de privacidad. Sin embargo, mientras algunos expertos de la Sociedad Civil pudieron documentar el sistema, el sistema pudo haberse evitado.

II. Proceso interno de toma de decisiones de la Sociedad Civil para la selección de los oradores durante la apertura de la Cumbre no fue respetada por los organizadores. Por lo tanto la persona que habló en nombre de la sociedad civil en la ceremonia no estaba hablando en representación de ella. Vemos esto como una brecha grande del enfoque multipartito.

III. La conectividad durante las PrepComs fue excelente. Sin embargo, durante la cumbre no fue adecuada. El radio de acceso a Internet fue muy caro, no hubo conexiones LAN para laptops, y el cyber café no permitió usar todos los servicios necesarios. 

IV. La distribución de algunos materiales de la sociedad Civil (ejemplo: copias de la revista “Adbusters”) fue bloqueada por los soldados controlando la entrada de la cumbre.

V. El material de la Sociedad Civil para su distribución desapareció, y fue encontrado más tarde en la basura.

VI. Las mesas redondas no fueron interactivas, y en numerosas ocasiones el tiempo de discurso para los participantes de la Sociedad Civil fue menor al tiempo dado a los otros participantes.

VII. Fue casi imposible de encontrar salas de reuniones ad-hoc, y el nivel del ruido exterior no permitió el tener juntas productivas.

VIII. La distribución de pases para la plenaria de la cumbre no respeto la distribución que los grupos la Sociedad Civil había decidido entre ellos.

IX. El fondo para el viaje de la sociedad civil no fue usado por completo, ya que hubo participantes que no fueron ayudados. Esto ocurrió debido al criterio limitado que reservó una gran parte del fondo para los participantes de los países menos desarrollados, cuando la mayor parte de las demandas para becas vinieron de la parte de países en desarrollo y emergentes.

Las contribuciones a este documento se dieron por medio de un grupo informal de la Mesa de la Sociedad Civil y de un proceso de consultación en línea dentro de la Plenaria de la Sociedad Civil. Fue escrito por  Tracey Naughton (Media Caucus), Viola Krebs (Volunteer Family), Titi Akinsanmi (Youth Caucus), Ralf Bendrath (Privacy and security working group), Bertrand de la Chapelle (WSIS Online), Rikke Frank Joergensen (Human Rights Caucus), Rik Panganiban (Working Group on Working Methods).
Becas para la CMSI
Nota de recomendación de la MSC a la Secretaría Ejecutiva
La Secretaría Ejecutiva pidió a la Mesa de la Sociedad Civil (MSC) hacer aportaciones sobre la distribución de las becas de apoyo a los participantes a las reuniones de la CMSI, y de nominar un equipo dentro de la MSC para que participe en el proceso de asignación. El UIT es la entidad encargada de tomar esta decisión.

Esta cuestión fue discutida en la junta de la MSC del 23.02.2005 y la siguiente recomendación surgió:

Principios para la asignación de becas:

Financiamiento en condiciones de igualdad    

· este principio asegura una distancia e independencia entre la fuente de los fondos y la asignación de los fondos.

Este principio es actualmente mantenido por el hecho que la UIT es la organización responsable de la colecta de fondos para la participación a la CMSI. Ellos colectan los fondos dados por los estados y asignan una parte de ellos para hacer posible la participación de la sociedad civil.

Grupo Paritario de Valoración 

· Este principio sostiene que la decisión sobre la asignación de la beca será mejor hecha por personas que estén dentro del ambiente de candidatos potenciales.
Este principio es mantenido por la petición del UIT a través de la secretaría ejecutiva para el consejo y la participación de las entidades que representas a la sociedad civil ante las otras partes interesadas.
Los criterios siguientes son recomendados por la MSC:
El proceso de selección y el criterio de selección usado por la UIT deberán hacerse público a través del aviso en la lista de la plenaria de la sociedad civil. Esta información deberá incluir un número aproximado de becas disponibles.

El procedimiento de solicitud deberá tener un tiempo más amplio que el proceso de las asignaciones anteriores. 

Los participantes de MSC en esta entidad serán personas que no hayan solicitado beca. Tres miembros de la MSC harán posible este proceso.

La asignación de las becas deberá tener un plus a favor de los países menos desarrollados (PMD).

La asignación deberá tomar en cuenta la participación anterior de los participantes, sus conocimientos sobre el contenido de la CMSI y su rol dentro del proceso, ejemplo: Los puntos importantes de los grupos.

La asignación deberá tener criterios como el balance de géneros, nuevos participantes, pueblos indígenas y personas con discapacidades, si bien debe notarse, y el enlace debe ocurrir sobre si este es el caso para cada junta, de que ha habido otras formas de ayuda para mujeres y personas con discapacidades.
La asignación deberá considerar un balance regional.

Los beneficiarios de la beca deberán hacer un reporte sobre sus actividades durante las reuniones que asistirán. 

� La mesa de la Sociedad Civil ha desarrollado criterios de recomendación para las becas. Vea anexo.








