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Después de unas palabras de bienvenida, el Embajador Karklins presentó su documento “Food for Thought”. El documento de Túnez esta estructurado de forma tal que la implementación queda separada del seguimiento. La implementación se refiere a la acción y el seguimiento se refiere al debate político que habrá después de Túnez. Además, el mecanismo de seguimiento debe estar dividido entre gobernabilidad de Internet y otros temas relacionados a la CMSI. La implementación a nivel internacional podrá ser lograda con un equipo multipartita de las partes interesadas por cada línea de acción, en donde cada equipo será asistido por una o más agencias especializadas de la ONU. El seguimiento estaría regido por las resoluciones de la AG de la ONU sobre seguimiento de las Cumbres y el enfoque multipartita de la CMSI deberá regir el debate.

Durante los comentarios generales, Japón expresó su apoyo a la propuesta del Presidente. La CCIE aprobó la forma en que se está dando el proceso, el cuál debe seguir siendo transparente y abierto a la sociedad civil y al sector privado. CONGO añadió que hasta ahora ha habido una buena participación de todas las partes interesadas pero es necesario un acuerdo permanente en las próximas reuniones.

Separación entre implementación y seguimiento
La discusión entre todas las partes interesadas ha demostrado que no hay un consenso sobre la separación en los mecanismos de implementación y seguimiento. A favor, de mecanismos separados, están Argentina, El Salvador, la Santa Sede y Turquía. Por el contrario, Canadá y Estados Unidos apoyan el enfoque de implementación y seguimiento se de como un solo proceso. Noruega está aún indecisa sobre esta cuestión. Luxemburgo no está de acuerdo sobre la separación entre el seguimiento para el Gobierno de Internet y otros asuntos relacionados con la CMSI. 
Mecanismos de implementación

El Sr. Utsumi, Secretario General del UIT, presentó una propuesta conjunta entre la UNESCO y el UIT sobre los mecanismos de implementación
. Por cada línea de acción se creará un equipo multipartita de las partes interesadas, y cada uno decidirá sobre su propio mecanismo de coordinación. El coordinador de cada equipo podrá ser designado entre los principales órganos de la ONU o de las agencias especializadas. Los moderadores de cada equipo se reunirán y coordinarán sus actividades definidas por cada línea de acción y harán un reporte al SG de la ONU. Siendo el UIT el principal actor intergubernamental que cuenta con la infraestructura y la UNESCO con el contenido de las TIC, podrán dar el apoyo Secretarial al trabajo de la Junta del equipo de Coordinadores. Reiteró que la propuesta está aún abierta a discusión. Al tomar la palabra por segunda vez, exhortó a los participantes a crear en Túnez un mecanismo de coordinación coherente que tome en cuenta la gran variedad de actores involucrados y que evite así la duplicación de actividades de implementación internacionalmente. Más tarde UNESCO apoyó esta posición. 

El Salvador habló sobre el rol que los órganos internacionales deben jugar en la coordinación del proceso. Añadiendo, más adelante, que el órgano coordinador deberá ser lo más neutral posible y elegido por todas las partes interesadas. La CMSI sigue siendo un proceso intergubernamental, por lo cual la participación de los gobiernos tiene que ser favorecida. La SC no puede participar en la toma de decisiones de políticas públicas, sino solo en la formulación de recomendaciones.

Respondiendo a El Salvador, la Sra Bloem, CONGO, afirmó que la sociedad civil no está tratando de reemplazar a los gobiernos. El proceso de la CMSI está a la vanguardia en cuanto a involucrar a todos los actores interesados, por lo que todos ellos deberán estar implicados en la implementación y el seguimiento.

La OIT se pronunció a favor de una participación multipartita más abierta, la cual permitirá un mecanismo más crítico. Todas las agencias de la ONU tienen que jugar un rol. Canadá apoyó a la OIT y pidió que se evite la repetición de reportes. Finalmente se preguntó si hay otras Agencias de la ONU apoyando la propuesta del UIT/UNESCO.

Jean Louis Fullsack, CSDPTT, estuvo de acuerdo con la propuesta del UIT/UNESCO, remarcando que ha apoyado esta opción desde el inicio. Explicó que el tema de suministro de energía requiere una acción urgente. Ya que es un prerrequisito para el desarrollo que las TICs y es necesario encontrar nuevas fuentes de energía renovable.     

Australia, expresó su gran compromiso para el enfoque multipartito de las partes involucradas en la implementación, enfatizando la necesidad de tener un entendimiento claro de este en la aplicación del proceso de toma de decisiones. Luxemburgo, en nombre de la UE, propuso que la Junta de Ejecutivos del Sistema de las Naciones Unidas para la Coordinación (CEB) coordine el proceso de implementación.

Izumi Aizu, CS Asian Family, recordó la importancia de un mecanismo de implementación multipartita regional. Refiriéndose a los problemas que recientemente ocurrieron durante la Conferencia Regional en Teheran, en cuanto a la participación de la SC, añadió que es necesario dar becas adicionales para la sociedad civil.

La CCIE, comentando el documento “Food for Thought” destacó la necesidad de aclarar la cooperación entre las partes interesadas en el proceso de implementación. La CCIE mencionó que la Sociedad Civil y el Sector Privado han ayudado en el diseño de mecanismos de implementación y en dar criticas constructivas al proceso.
Tomando en cuenta el contexto Africano, Ghana hizo un llamado hacia una sociedad de la información más incluyente a nivel nacional / comunidad, con la participación de todas los actores involucrados en el monitoreo y evaluación, a nivel sub-regional y regional a través de Instituciones tales como la Unión Africana y la Comisión Económica para África de la ONU.

El Sr de la Chapelle, wsis-online.net, indicó que para alcanzar una implementación efectiva se debe involucrar a todas las partes interesadas. Por eso apoyó la posición de Ghana sobre la importancia de implementación a nivel nacional a través de un diálogo multipartita de cooperación regional, el cual no es mencionado lo suficiente en el presente documento ni en los mecanismos globales. Apoyó la evolución de la formulación respecto a “equipos multipartitos de las partes interesadas” y espera que este mecanismo dé lecciones sobre el proceso de la CMSI (consultas del GAP y GTGI). Cada equipo deberá seleccionar su propio facilitador (en lugar de coordinador o moderador) y deberá ser apoyado por las organizaciones internacionales que sean pertinentes.

Canadá, señaló que la estructura inter-agencia tiene un rol no muy importante que jugar a nivel regional, ya que la implementación se llevará a cabo sobre todo a nivel regional.

Japón defendió el rol de coordinación que cada organización internacional jugará en los equipos multipartitos de acuerdo a su área de competencia. El Sr Muguet, ENSTA, distinguió dos aspectos del rol que jugarán las Agencias Especiales de la ONU, que son implementación y coordinación.
Ms. Frau-Meigs, IAMCR, advirtió a la audiencia sobre cuan frágil es la interpretación del principio multipartita, el cual depende de lo que el Presidente quiere decir con darle la voz a actores no-Estatales. Las Agencias Especializadas deberán comprometerse así mismas a través de estatutos en común sobre el enfoque multipartito. Además, los actores de la SC deberán estar involucrados en el proceso de toma de decisiones. La implementación también requiere una evaluación cualitativa y cuantitativa por lo que las prioridades deberán ser planteadas por todas las partes interesadas.

Iran subrayó el apoyo mutuo entre los diferentes niveles (internacional, regional, nacional) por lo que todo será integrado de forma equitativa para promover la construcción de capacidades.  

Interacción entre Milenio +5 y WSIS         

El Sr Khan, representante del Secretario General de la ONU, recomendó que el mecanismo de implementación y seguimiento de la CMSI sea ligado a la Cumbre del Milenio +5. La CMSI tiene que ser incluida en un marco más amplio tomando en cuenta el enfoque multipartito también necesario en la agenda para el desarrollo. El Sr Karklins subrayó que el Reporte del SG menciona que las TICs también ayudan al desarrollo. Además añadió que dentro del Political Chapeau se hace referencia a la Cumbre del Milenio y reitera la necesidad de conservar las TICs en la agenda internacional por lo menos hasta el 2015.
El Salvador reiteró que el objetivo de la CMSI es alcanzar el desarrollo. En este contexto el Salvador propuso que el documento a ser redactado por cada equipo multipartita para la implementación debería ser incorporado al reporte del Milenio para una visión general más coherente.

Suiza apoyó la relación entre la CMSI y los ODM, propuso que se integre el criterio del enfoque de integrar y coordinar como parte del mecanismo de implementación y seguimiento. Esto debería dar mayor visibilidad a los TIC para el desarrollo. Noruega también pregunto sobre una mayor coherencia entre la CMSI y otras Conferencias de la ONU y Luxemburgo apoyó una mayor interacción entre los ODM y las actividades de la CMSI.

A este respecto, Mr. Kleinwaechter, de la Universidad de Aarhus, enfatizó que la implementación de los ODM no será posible sin las TIC. El Sr Fullsak, CSDPTT, subrayó el enlace positivo, pero lamentó que el compromiso de la CMSI sea hasta 2015, por lo que propuso que objetivos prioritarios  como la conectividad de los pueblos, sea lograda para 2008. El Sr de la Chapelle por ultimo recordó que el enfoque multipartita para la implementación a nivel nacional no solo significa implementar lo que los gobiernos han definido sino que también ayuda a definir las áreas y decisiones prioritarias a implementar.

Debate sobre la visión de la ONU sobre el mecanismo de seguimiento de la CMSI

El Sr Khan representante del Secretario General de la ONU, presentó su punto de vista en como el seguimiento puede ser organizado dentro de la ONU. El documento realizado durante la Plenaria de Alto Nivel de la AG de septiembre 2005, identifica un rol clave para ECOSOC en el seguimiento del Milenio +5. El ECOSOC tendrá como responsabilidad principal el monitoreo y evaluación de la implementación de los ODM y tendrá la capacidad de comprometer a toda la comunidad internacional, dentro de un enfoque multipartita.
Por eso el seguimiento de la CMSI es visto como parte del seguimiento de otras Conferencias Mundiales de la ONU, tomando en cuenta las especificidades de la CMSI. A nivel inter-agencia este mecanismo operará bajo la autoridad de la Junta de Ejecutivos del Sistema de las Naciones Unidas para la Coordinación (CEB) y reportará a la Asamblea General a través del ECOSOC. Esta plataforma para el seguimiento podrá relacionar los ODM y la CMSI, usando los mecanismos existentes para evaluar el progreso hecho por las TIC y el desarrollo, haciendo un esfuerzo por usar el enfoque multipartita a nivel nacional, regional y global. Efectivamente, hay un claro entendimiento que las Líneas de Acción del Plan de Acción de Ginebra no están exclusivamente relacionadas con la CMSI, también lo están con la agenda para el desarrollo y el programa de trabajo de las Agencias Especializadas de la ONU.
Varios participantes expresaron su escepticismo sobre la apertura de los mecanismos presentados por el representante del SG de la ONU. La Sra Bloem, Presidenta de CONGO, recordó que a pesar que el documento de la AG incluye una excelente referencia a los TICs y de la CMSI, la referencia sobre un enfoque multipartito o la inclusión de la sociedad civil aún está ausente, a pesar que la CMSI ha hecho mucho por tener una participación abierta. La Prof. Frau-Meigs cuestionó sobre la realidad de la participación de la SC en este proceso de seguimiento propuesto por la ONU, ya que las ONGs enfrentan problemas relacionados con financiamiento, acceso y participación a las conferencias de la ONU; también mencionó que es importante no limitar esta participación al nivel local, sino desarrollarlo a nivel global. El Sr de la Chapelle hizo un llamado para hacer mas eficiente el enfoque multipartita en todos los mecanismos de implementación. Canadá pidió al representante del SG de la ONU de dar mayor seguridad a la participación de la sociedad civil y el sector privado en el proceso de seguimiento. Grecia mencionó que aunque las ONGs puedan participar en el Segmento de Alto Nivel del ECOSOC y las mesas redondas, las negociaciones se hacen con los comités del ECOSOC, en el cual las ONG tienen participación más restricta.

El representante del SG de la ONU, contestó que el ECOSOC al involucrase en el proceso de seguimiento de la CMSI dará una fuerte garantía sobre el compromiso de las partes. Además, señaló que la propuesta del SG creará un fondo voluntario dentro de la ONU para promover la participación de las ONGs.

Noruega subrayó que cualquier proceso de seguimiento que se elija debería estar de preferencia en línea con las resoluciones de la AG. El SG de la ONU debería quedarse con la responsabilidad de coordinar el sistema inter-agencia y organizar el reporte de actividades entre el sistema de la ONU, tomando en cuenta la participación de todas las partes involucradas. Los documentos de Túnez tienen que prevenir cualquier competencia entre las agencias.

Finlandia asentó que la acción a nivel nacional es la clave para la implementación de los compromisos de la CMSI, como lo menciona claramente el Plan de Acción de Ginebra (§ 8), y subrayó la importancia de las e-estrategias para la promoción de la sociedad de la información. A nivel global, apuntó la necesidad de involucrar a todas las partes interesadas en el seguimiento, lo cual es necesario incorporarlo en todos los órganos de la ONU, para ser coordinado por un mecanismo ya existente como la CEB o el ECOSOC. El seguimiento no solo se refiere a una política de diálogo sino también se refiere a la evaluación. Apoyó el establecimiento de un criterio y puntos de referencia claros para medir el logro de las metas de la CMSI identificadas en el Plan de Acción.
El Sr. Utsumi, reiteró la necesidad de comprometerse a trabajar en equipo evitando así la repetición e involucrar a todas las organizaciones comprometidas con el Plan de Acción.

Nicaragua, se refirió a la Conferencia Regional de la CMSI en Río (8-10 junio 2005) y enfatizó que el seguimiento debería estar basado en dos niveles (global y regional) a fin de tomar en cuenta las realidades locales y de evitar todo enfoque único. El enfoque global que será organizado dentro de los mecanismos existentes, deberá ser el marco general en el que las iniciativas locales serán integradas de forma coherente. También hizo hincapié sobre el rol tanto a nivel local y global de la sociedad civil y del sector privado.

El Sr Muguet, de ENSTA resaltó que actualmente existe un fracaso en la gobernabilidad a nivel global, hizo un llamado para el establecimiento de un marco legal y la creación de una nueva estructura dentro de la ONU que pueda dar forma al enfoque multipartita de las partes interesadas en el seguimiento de la CMSI. El Sr de la Chappelle, añadió así dos puntos: primero, hay un acuerdo general sobre el diálogo multipartita a nivel nacional, pero a estas alturas aún se necesita una acuerdo para el establecimiento del formato para el diálogo; además hay la necesidad de incluir más a la sociedad civil dentro de los órganos de la ONU, por lo que es indispensable la creación de un protocolo que fomente y refuerce la cooperación multipartita. Finalmente, El Sr. Fullsack, CSDPTT, remarcó la insuficiente participación de la sociedad civil dentro del UIT.

UIT y su iniciativa “Conectar al Mundo”

Al principio de la sesión de la tarde, el Sr. Utsumi, Secretario General de UIT, presentó la nueva iniciativa “Conectar al Mundo”(Connect de World), que será lanzada muy pronto. Este proyecto consiste en un esfuerzo global, establecido en el contexto de la CMSI, para consolidar proyectos de desarrollo existentes y reunir así a todas las partes interesadas, asegurando la realización del objetivo de conectar a todas las comunidades para el 2015. Esta plataforma será una herramienta global que pondrá en evidencia y estimulará la cooperación entre los actores y profundizará los mecanismos de implementación. Un comunicado de prensa será próximamente distribuido.

Resumen del Presidente sobre la Consulta Informal

El Emb Karklins, Presidente de la Prep-Com de la CMSI, resumió la consulta en los siguientes puntos:

1. Hubo consenso sobre la CMSI de formar parte del proceso del Milenio. Por lo tanto, los mecanismos de implementación y de seguimiento de la CMSI deben ser vistos como parte integral del la revisión del proceso Milenio +5.

2. El enfoque multipartita de las partes interesadas debe ser conservado en cualquier mecanismo de implementación y seguimiento después de la Cumbre en Túnez.

3. No hubo un acuerdo entre los participantes sobre si la implementación y seguimiento deberán ser separados o no.

4. Un nuevo elemento surgió, aunque ya estaba presente en el Plan de Acción de Ginebra, y que deberá ser incluido en futuras discusiones es la evaluación del progreso realizado.

5. El mecanismo de seguimiento deberá basarse en órganos existentes para su coordinación en lugar de crear nuevos. Gobiernos y cualquier otro actor no deberían ser víctima de ninguna forma de competencia con respecto a las agencias especializadas, y se debería basar en la propuesta del Secretario General de la ONU sobre la cooperación inter-agencia para el seguimiento de la CMSI, tomando también las propuestas existentes. (Propuesta de la UIT-UNESCO o del documento Food for Thought)

6. El proceso de implementación a nivel nacional deberá ser apoyado por actividades regionales e internacionales, y esto deberá reflejarse en nuestras discusiones.

7. El Presidente sugirió la presencia de observadores (sociedad civil, sector privado y organizaciones internacionales) durante las próximas reuniones del GAP, aunque no estarán autorizadas a tomar la palabra, la decisión final será anunciada por la Mesa de la CMSI pronto. Durante la reunión Luxemburgo expresó su aprobación sobre la asistencia de la Sociedad Civil a las siguientes juntas del GAP:

Notas tomadas por Alejandra Mendoza León y Philippe Dam

� Ref. Doc. WSIS-II/PC-2/DT-3(Rev.2) y referirse a lo mencionado en la junta del 2 de mayo en el UIT. 





