PARA DIVULGACIÓN INMEDIATA

AMARC lanza un llamado de solidaridad con la Radio Comunitaria e Independiente en Nepal
Katmandú, Nepal, 17 de julio de 2005. La Asociación Mundial de Radios Comunitarias (AMARC), hizo hoy un llamado a la comunidad mundial para que participe en una campaña de solidaridad en favor de la libertad de expresión y de los derechos a la comunicación de la Radio Comunitaria e Independiente en Nepal.

“Esta campaña de solidaridad internacional busca ejercer presión sobre el Gobierno de Nepal, incluyendo el Palacio Real y las oficinas del Ejercito Real,  para que levante la prohibición de la emisión de noticias y programas sobre asuntos públicos en la radio. La campaña también hace un llamado para que aumente la comunicación entre las emisoras de radio de Nepal y la red mundial de radios comunitarias”, declaró Marcelo Solervicens, Secretario General de AMARC. 

Hasta el mes de febrero de 2005 cuando el Rey Gyanendra declaró el estado de emergencia en el país e impuso censura total sobre los medios de comunicación privados y comunitarios, las emisoras de radio comunitaria de Nepal servían de ejemplo en el sur de Asia en la lucha de los radialistas contra el monopolio del estado sobre la radio. La prohibición de noticias y programas sobre asuntos públicos en la radio también afecta negativamente la labor de empoderamiento de la comunidad, desarrollo sostenible, inclusión, y reducción de la pobreza que lleva a cabo la radio comunitaria. Actualmente los oyentes de Nepal sólo cuentan con la radio estatal como la única fuente de información radial, ya que las noticias de la BBC  --una parte integral del espectro radial en Nepal-- también son objeto de la medida gubernamental.

La campaña es una de las actividades de apoyo al sector de las comunicaciones en Nepal que se llevan a cabo luego de la realización de la Misión Internacional de Abogacía  por la Libertad de Prensa en Nepal la cual tuvo lugar entre el 10 y 16 de julio de 2005. En esta misión internacional participaron doce organizaciones internacionales: UNESCO, la Asociación Mundial de Radios Comunitarias (AMARC), ARTÍCULO 19, el Comité para la Protección de los Periodistas (CPJ), la Federación Internacional de Periodistas (IFJ), la Ayuda Internacional para los Medios (IMS), el Instituto Internacional de Prensa (IPI), la Asociación de Medios libres del Sur de Asia (SAFMA), Reporteros sin Fronteras (RSF), la Asociación Mundial de Periódicos (WAN), Libertad de Prensa Mundial (WPF), y el Instituto de Prensa de la India (PII). 

En su declaración final 

(http://amarc.org/files/Final_Mission_Statement_Nepal_July_05.pdf) las mencionadas organizaciones internacionales “Resaltan el hecho de que en muchos países las emisoras de  FM y de radio comunitaria difunden noticias, y que, conforme a la constitución nacional, a la decisión de la Corte Suprema y a la legislación nacional, no se le debería impedir a las emisoras de radio de Nepal el difundir noticias”. Esta misión internacional también denunció el hostigamiento y la intimidación de la que son objeto los medios impresos y las emisoras independientes y de radio comunitaria. Igualmente, las organizaciones participantes dijeron comprender el hecho de que todas las partes involucradas en el conflicto son responsables de los abusos y violaciones en contra de la libertad de prensa y la libertad de expresión. 
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