Octubre 1, 2005
Estimado Secretario General
Nosotros, organizaciones de la sociedad civil participantes en la PrepCom 3 de la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información (CMSI) en Ginebra (17 – 30 de setiembre 2005) expresamos nuestra profunda preocupación acerca de las condiciones en las que la CMSI está por celebrarse en Túnez, entre el 16 y el 18 de noviembre de 2005. Desde que hemos tenido conocimiento de que la segunda fase de la Cumbre tendría lugar en Túnez, hemos expresado seria preocupación acerca de las violaciones a las derechos humanos y libertades fundamentales por parte de las autoridades tunecinas. Hoy, poco antes de la celebración de la Cumbre debemos notar, desafortunadamente, que no ha habido progresos y que, recientemente, hemos sido testigos de serios deterioros de las libertades fundamentales, tal como detallamos a continuación:

La persecución de la Asociación de Magistrados Tunecinos y las sanciones disciplinarias impuestas contra sus miembros activos el primero de agosto; la prohibición de la celebración del congreso fundacional de la Unión de Periodistas Tunecinos el 7 de setiembre y el acoso a sus miembros; la prohibición de la celebración del sexto congreso de la Liga Tunecina de Derechos Humanos el 9 de setiembre y el bloqueo policial de sus secciones locales.

Estos nuevos ataques ocurren en un contexto ya alarmante en lo que se refiere a amenazas a libertades fundamentales tales como:

· Asaltos al Colegio de Abogados que han incluido agresiones físicas de abogados en la corte y el sentenciamiento del abogado Mohamed Abbou en junio de 2005 a tres años de prisión – luego de un juicio injusto – siguiendo la publicación, por su parte, de un artículo en Internet criticando las condiciones de las prisiones tunecinas;
· Negación del derecho a la acreditación legal de asociaciones civiles independientes;

· Amenazas contra la libertad de reunión;

· Bloqueos policiales de las cercanías de las sedes de las asociaciones y las residencias de sus líderes;
· Agresiones físicas y verbales contra defensores de derechos humanos y campañas de difamación pública en su contra;
· Represalias a profesores universitarios públicamente independientes;
· Censura sistemática de diarios y libros;

· Bloqueo de sitios de Internet, vigilancia electrónica de correo electrónico y teléfonos;
· Negación arbitraria de autorizaciones para la publicación de nuevos diarios y revistas y la creación de radiodifusoras independientes;
· Falta de publicación de un sistema de licenciamiento de radiodifusión independiente;
· Uso sistemático de tortura por parte de la policía para la obtención de confesiones;
· Uso del pretexto de la lucha contra el terrorismo para sentenciar sin prueba a jóvenes mediante juicios que observadores internacionales han calificado de injustos;
· Mantenimiento en prisión de más de 600 prisioneros de opinión en condiciones inhumanas y degradantes y acoso a aquellos que han finalizado sus condenas, mediante la imposición de controles administrativos, incluyendo el destierro.
Estas violaciones sistemáticas de las libertades fundamentales, junto a las serias disfuncionalidades del sistema judicial, han minado el dominio de la ley en Túnez. Es indignante que la Cumbre tenga lugar en un país con un registro deplorable como el detallado.
Recordamos que los participantes en la primera fase de la CMSI han reafirmado, en la Declaración de Ginebra de Diciembre de 2003, la centralidad de los derechos humanos en la Sociedad de la Información, más particularmente:

· Reafirmamos la universalidad, indivisibilidad, interdependencia e interrelación de todos los derechos humanos y las libertades fundamentales, incluido el derecho al desarrollo, tal como se consagran en la Declaración de Viena. Reafirmamos asimismo que la democracia, el desarrollo sostenible y el respeto de los derechos humanos y las libertades fundamentales, así como el buen gobierno a todos los niveles, son interdependientes y se refuerzan entre sí. Estamos además determinados a reforzar el respeto del imperio de la ley en los asuntos internacionales y nacionales. (3)

· Reafirmamos, como fundamento esencial de la Sociedad de la Información, y según se estipula en el Artículo 19 de la Declaración Universal de Derechos Humanos, que todo individuo tiene derecho a la libertad de opinión y de expresión, que este derecho incluye el de no ser molestado a causa de sus opiniones, el de investigar y recibir información y opiniones, y el de difundirlas, sin limitación de fronteras, por cualquier medio de expresión. La comunicación es un proceso social fundamental, una necesidad humana básica y el fundamento de toda organización social. Constituye el eje central de la Sociedad de la Información. Todas las personas, en todas partes, deben tener la oportunidad de participar, y nadie debería quedar excluido de los beneficios que ofrece la Sociedad de la Información. (4)
Lamentamos que el Gobierno de Túnez no ha respetado su compromiso con estas Declaraciones en su rol de gobierno sede de la segunda fase de la CMSI y que esté poniendo en riesgo las posibilidades de éxito de esta Cumbre mediante una política deliberada de violaciones masivas a los derechos humanos.
Consideramos, por lo tanto, que las condiciones mínimas para la celebración de esta Cumbre no se cumplen y que la credibilidad de las Naciones Unidas está en en juego, así como la de la comunidad internacional, en lo que se refiere a no legitimar prácticas y políticas contrarias a sus compromisos internacionales.
Lamentamos informarle que, si no hay avances significativos en la situación de derechos humanos en Túnez antes del 16 de noviembre, tendríamos que reconsiderar las modalidades y el nivel de nuestra participación en la Cumbre.
Respetuosamente le solicitamos, por lo tanto, el envío de un alto representante a Túnez para la evaluación de la situación en el país anfitrión y, subsecuentemente, la búsqueda de un compromiso oficial, por parte del Gobierno de Túnez, en conformidad con sus compromisos internacionales en relación a derechos humanos.
Esperamos su pronta respuesta.
Steve Buckley, Presidente, Asociación Mundial de Radios Comunitarias (AMARC)

E. Markham Bench, Director Ejecutivo, Comité Mundial por la Libertad de Prensa (WPFC). 
