Présentation du Sommet Mondial des Villes et Autorités Locales sur la 
Société de l’Information prévu à Bilbao, du 9 au 11 novembre 2005 :  Etat des préparatifs

Heure / Date : 16 – 18 H, mardi 27 septembre 2005

Salle : XXII, Palais des Nations à Genève

Présentateurs : 

· Mme Idoia ARANBURU, CIFAL BILBAO

· M. Joseph SARR, CONSEIL REGIONAL DE DAKAR

Points focaux de la famille des Villes et Autorités locales du Bureau de la Société Civile

L’attelage du Sommet de Bilbao par rapport à la deuxième phase du Sommet Mondial sur la Société de l’Information (SMSI) de Tunis est globalement le même que pour la première phase entre le 1er Sommet Mondial des Villes organisé à Lyon et le Sommet de Genève en décembre 2003. 
A Bilbao les autorités locales vont élaborer une déclaration commune et un plan d’actions qui constitueront leurs messages en direction du SMSI de Tunis, prévu quelques jours plus tard. La Déclaration de Bilbao sera le fruit d’un travail en ligne entamé depuis plusieurs mois déjà et des discussions qui seront tenues à Bilbao au cours du Sommet.
- 1) Evènements préparatoires : la préparation du Sommet a nécessité l’organisation de nombreux ateliers  thématiques en 2004 et 2005 et de 4 conférences régionales à : 

· LEIPZIG,  le 27 juin 2005 : http://medienstadt-leipzig.org/leipzig-bilbao2005/links.html
· SHANGAI, le 31 mai 2005 : http://www.it4all-bilbao.org/preliminary/ProgShangai260505.pdf
· DAKAR, du 13 au 15 juillet 2005 : http://cresp.sn/forumdakar/
· SAO PAULO, le 6 septembre 2005 : http://ww2.prefeitura.sp.gov.br/encontroregional/
Les thèmes développés au cours de ces manifestations concernaient : la e-administration, la e-santé, la e-éducation, la e-économie et le développement territorial, le développement durable, le partenariat publics – privés, le financement de la Solidarité numérique, les infrastructures et solutions techniques.
- 2) Sommet de Bilbao : le Sommet sera organisé autour de 4 manifestations distinctes : la présentation des visions des pouvoirs locaux en matière de Société de l’Information  au cours d’une Conférence plénière et d’ateliers de travail; la finalisation et l’adoption d’un Plan d’actions et d’une Déclaration de Bilbao ; la présentation des réalisations les plus significatives issues du partenariat public-privé dans le cadre d’un espace interactif ; la présentation et l’échange d’expériences développées par des Villes et Régions dans la cadre d’une « bourse d’expériences locales »
- 3) Participation : plus de 2000 participants sont attendus à Bilbao
La présentation a suscité de nombreux questionnements et quelques inquiétudes notamment en ce qui concerne la participation des collectivités locales et de la société civile des pays en développement. 

Les présentateurs ont précisé qu’il n’est pas prévu de prises en charge autres que les repas et visites techniques pour ceux qui auront fait le déplacement.
Quelques pistes à explorer ont été cependant indiquées pour résoudre le problème des bourses: 
· la possibilité d’impliquer des collectivités locales de pays développés ayant un accord de coopération avec des collectivités locales du Sud. 

· la possibilité de faire appel à certaines agences intergouvernementales.
Des questions ont également été posées sur la nature des impacts attendus à l’issue du Sommet de Bilbao: des résultats sont attendus au niveau des échanges d’expériences spécifiques par les différentes collectivités locales en matière de société de l’information. Une Déclaration et un Plan d’Action définiront l’action des collectivités locales au-delà du SMSI. La mise en œuvre d’un cadre de fonctionnement pour l’Agence Mondiale de la Solidarité numérique permettra au Fonds de Solidarité Numérique de participer au financement des projets initiés par les collectivités locales, etc.
Fait à Genève, le 27 septembre 2005
Mme Idoia ARANBURU

M. Joseph SARR
