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16 – 18 novembre 2005, Tunis


INSTRUCTIONS MEDIAS – SOCIETE CIVILE

1. CENTRE DE PRESSE 

L’accès au centre de presse est strictement limité aux représentants des médias accrédités et aux personnes munies d’un laissez-passer. Les laissez-passer permettront l’accès à la plupart des installations du Centre de presse du SMSI (salles de conférence de presse, bureaux du personnel média du Centre de presse, service de documentation, casiers), mais pas à l'espace de travail réservé strictement aux journalistes. Ces laissez-passer permettront aussi l’accès dans le centre de presse pour les orateurs d’une conférence de presse/interview/briefing ainsi qu’à son entourage immédiat.

2. ATTACHEE DE PRESSE

L’attachée de presse pour la société civile (AP), Adina Fulga Radi media@ngocongo.org (des informations supplémentaires sur le contact à Tunis seront fournies ultérieurement), sera chargée d'assurer la coordination de toutes les questions relatives à la presse et aura, en particulier, pour mission:

· d'obtenir les laissez-passer spéciaux nécessaires pour accéder au Centre de presse (casiers, salles pour les conférences de presse et les interviews) ; 
· de faciliter et de réserver les rencontres avec les médias (conférence de presse, interviews, briefings) pour la société civile ;
· de réserver la salle pour les conférences de presse ou d'annoncer des points de presse, en vue de faire figurer ces informations dans le Programme pour les médias du SMSI ; 

· de coordonner de toutes les questions relatives à la presse afin de faciliter l’accès de la société civile aux médias ;
· d'obtenir l'accès à la liste des représentants des médias accrédités, afin :
· d’annoncer les événements potentiels à la presse

· de faciliter des interviews pour la société civile dans le centre de presse

· de réserver les casiers pour la distribution des documents aux médias; 

3. LAISSEZ-PASSER POUR LE CENTRE DE PRESSE

Les laissez-passer pour le centre de presse ne sont pas nominatifs et peuvent donc être transmissibles entre les membres de la société civile en fonction de leurs besoins. La société civile dispose 20 laissez-passer à être distribués aux entités de la société civile lorsque leur présence est requise dans le centre de presse. L’attachée de presse va attribuer ces laissez-passer sur place au Kram Palexpo dans l’espace de la société civile. Une fois la distribution effectuée, tout changement dans l’allocation des laissez-passer entre les membres de la société civile doit être annoncé à l’attachée de presse. Pour des raisons de sécurité, les laissez-passer perdus ne pourront pas être remplacés.
4. RENCONTRES AVEC LES MEDIAS : CONFERENCES DE PRESSE, INTERVIEWS, BRIEFINGS
Toutes les rencontres potentielles avec les médias seront incluses dans le Programme pour les médias du SMSI, affiché sur des écrans plasma au sein du KRAM PalExpo et sur le site Internet afin de permettre l’accès du grand public aux événements du SMSI. La salle de conférence de presse dispose des équipements suivants :
· capacité 200 places

· interprétation anglais-français-espagnol

· équipement audio-visuel 
La société civile dispose de 45 minutes par jour pour ses conférences de presse entre 16:00 – 16:45. Ces conférences de presse peuvent être organisées par créneaux horaires: soit une conférence de presse de 45 min, soit 2 ou 3 conférences de presse de respectivement 20 min ou 15 min, l’une après l’autre. Si cette deuxième variante est choisie, les ONG qui organisent les 2 ou 3 conférences ainsi que les orateurs et les thèmes peuvent être différents. Les créneaux horaires seront attribués selon la base du premier venu, premier servi. Toute demande de réservation et d’organisation d’une conférence de presse doit être envoyée par e-mail à l’attachée de presse (media@ngocongo.org) en fournissant les informations suivantes :
· date de la conférence de presse

· l’ONG / l’entité qui organise la conférence de presse

· le créneau horaire requis 

· thème de la conférence de presse

· les noms complets des orateurs et leurs affiliations
· équipement souhaité (beamer / projecteur, casette enregistrée) 

· personne de contact (nom, téléphone, email, contact à Tunis)

Veuillez noter que tout email manquant des informations requises ne sera pas pris en considération. Les réservations peuvent être faites aussi sur place, dans la limite des disponibilités pour les créneaux horaires et la salle de conférence de presse. 
Veuillez noter que les conférences de presse sont des événements média réservés UNIQUEMENT aux journalistes; ainsi, SEULS les orateurs (et leur entourage immédiat) de l‘entité de la société civile organisant la conférence de presse sont admis dans la salle de conférence de presse.

Les réservations pour les salles d’interview seront faites SUR PLACE SEULEMENT par Vicki Knight, Press Events & Services Manager. L’attachée de presse recevra toute demande d’interview et facilitera l’accès de toute entité aux médias.
5. LISTE DES MEDIAS ACCREDITES

La liste des médias accrédités ne sera pas divulguée ni partagée avec aucune entité. L’attachée de presse est en charge de vous assister dans l’organisation de vos rencontres avec les médias (conférence de presse, interview, briefing) en contactant et organisant tout événement médias selon demande. De plus, vous bénéficierez de l’accès au centre de presse afin d’afficher vos brochures et de promouvoir vos orateurs pour les conférences de presse et autres rencontres avec les médias.
6. CASIERS

Les casiers sont le principal mécanisme disponible dans le centre de presse par lequel les médias ont accès à la documentation de la société civile sur support papier (brochures, demandes de réunion, annonces, etc). Toute documentation peut être déposé dans ces casiers installés dans une zone du Centre de presse spécialement aménagée à cet effet, soit par l’attachée de presse, soit par une personne munie d’un laissez-passer. Le personnel du service des médias se chargera de les mettre dans les casiers, mais il ne sera pas en mesure de fournir un service de photocopie. Par conséquent, nous vous saurions gré de veiller à fournir un nombre suffisant d'exemplaires pour assurer le réapprovisionnement régulier de votre stock de documents, autrement dit les quantités fournies devront correspondre au nombre et aux dimensions des casiers qui vous auront été attribués. Afin de réserver des casiers pour votre organisation, veuillez envoyer votre demande à media@ngocongo.org jusqu’au 11 novembre 2005, en fournissant les informations suivantes :
· Dénomination - nom de la délégation, tel que vous souhaitez le voir figurer sur votre casier 

· Langue des documents déposés dans le casier 

· Nombre de casiers demandés par langue 

Pour de plus amples informations sur les casiers, veuillez clicker ici: 
http://www.itu.int/wsis/tunis/newsroom/mro/pigeonholes-fr.html
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