Francis Muguet nous a quittés
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Francis Muguet est décédé mercredi 14 octobre 2009, d’une crise cardiaque semble-t-il, à l’âge de 55 ans.
Docteur en sciences, auteur d’une thèse sur la chimie de l’eau et titulaire d’une licence en droit, Francis avait choisi de se consacrer à des recherches sur le rôle de l’informatique et de l’Internet au service d’un développement plus équilibré et plus juste de nos sociétés.
Francis était un défenseur infatigable du logiciel libre et de la science ouverte, promoteur d’une organisation multilatérale de la gouvernance de l’Internet et visionnaire de « nouvelles relations entre les artistes et leur public dans la société post-industrielle », à travers la proposition de , qui a inspiré la création de la SARD.
Attaché aux valeurs d’intégrité, de transparence et de responsabilité, il s’était engagé pour la refondation de l’Isoc France. Attaqué par une dénonciation calomnieuse auprès de son employeur, Francis avait récemment été obligé de quitter son poste de chercheur à l’École nationale supérieure de techniques avancées (ENSTA).
Afin de poursuivre ses travaux, Francis avait rejoint l’Université de Genève en tant que directeur de recherches sur fonds privés. Il travaillait aussi à une mission d’études pour l’UIT (Union internationale des télécommunications) sur une utilisation innovante du système des classes du DNS (domain name system).
Francis Muguet était l’un des quarante cofondateurs de la Société française de l’Internet.

Il n’est pas de meilleur hommage que les propos diffusés à son sujet par Jean-François Morfin (alias Jefsey ou JFC) qu’on ne peut soupçonner de complaisance puisque Francis et Jean-François n’appartenaient pas aux mêmes organisations et se sont souvent opposés, malgré des orientations globales affichant des objectifs similaires.

« Francis était membre des listes de diffusion de france@large, du MLTF, de l’IUCG, du Comptoir et de MAAYA. Il était surtout un caractère chaleureux, inventif, actif, dévoué et brillant au service des gens et de la France. Aux côtés de Louis Pouzin, il a très fortement marqué le paysage Internet français ces dernières années. Il s’était engagé avec Eurolinc et MAAYA sur le thème du multilinguisme aux côtés du Président Adama Samassekou. Il avait pris les photos de la fondation du MLTF. Nous avons partagé bien des analyses, et divergé sur d’autres : il était certainement l’un de ceux qui comprenaient vraiment le paysage de la gouvernance internet française et internationale et l’implication des aspects architecturaux. Il était, surtout je crois, notre maître à tous en terme d’influence “governmental”. C’est une grande perte pour nous, pour la société civile française et son influence internationale, et pour l’internet.

Je pense me faire notre premier porte-parole en adressant mes plus vives condoléances à Melle Flore Muguet. »

Pour avoir travaillé en étroite collaboration avec Francis sur plusieurs sujets, j’ajouterais que, sous des tonalités parfois abruptes de ses propos —  qui reflétaient surtout la force de ses convictions et l’ampleur de ses visions, que des esprits mesquins voulaient confondre avec de l’ambition personnelle —, se cachait une profonde sensibilité, une intelligence rapide et créative, une culture riche, une réelle capacité à l’examen critique et à la révision des jugements hâtifs que la vitesse et l’émotion inspirent parfois à la plupart d’entre nous. Humour, autodérision et sens poétique étaient au rendez-vous quand la confiance franchissait les défenses de Francis.
J’avais fait sa connaissance dans l’hostilité car nous avions été dressés l’un contre l’autre, en 2006, par un manipulateur hors pair. L’analyse fine du misérable imbroglio où nous avions été entraînés nous avait finalement rapprochés et liés par estime et amitié.

Le décès de Francis est une perte. Pour les causes qu’il défendait. Mais aussi pour notre fibre humaine commune. Nul regret ne pourra la réparer. Puisse-t-elle nous inspirer plus de respect, moins de violence et de précipitation dans nos relations.

Dominique Lacroix

Sommet mondial de la Société de l’information (World Summit on the Information Society, WSIS),
à Tunis 16-18 November 2005.
Dr. Francis MUGUET, président du groupe de travail de la société civile sur l’information scientifique (Civil Society Scientific Information Working Group, http://wsis-si.org), et co-coordinateur du groupe sur les Brevets, marques et droits d’auteur (http://wsis-pct.org)
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